

## EL "RAID," BRUSELAS-PARIS-MADRID

## Vedrines ha sufrido un terrible accidente

**El tiempo es muy malo, pero Vedrines vuela en dirección á Madrid.—Cerca de Epinay-sur-Seine el motor no responde y Vedrines trata de aterrizar.—Lo hace sobre la vía férrea y el aeroplano es alcanzado por un tren.—Vedrines cae y el aparato le produce graves heridas.—El tren queda detenido y recoge al famoso aviador, que es trasladado al hospital casi en estado agónico.—El hecho produce gran sensación en París y en Madrid.—Las últimas noticias dicen que sigue la gravedad.**

## Relato del accidente

## La primera noticia.

PARIS. (Urgente.) El aviador Vedrines, al dirigirse, volando, hacia España, ha caído con su aparato en un campo cercano á Epinay-sur-Seine.

Se ha fracturado la base del cráneo. Se encuentra en estado agónico.

## Mal tiempo.

PARIS. Como ya fué telegrafiado, Vedrines quería ir volando desde Bruselas á Madrid en una sola jornada.

Primeramente fué en un vuelo de París á la capital de Bélgica.

El sábado comenzó su "raid", pero tuvo que suspenderlo porque el tiempo era muy malo.

No pudo pasar de Douai.

Durante todo el día de ayer, domingo, esperó en vano á que el viento cediese.

Telegrafió á París, Burdeos y Poitiers, y desde estos tres puntos le contestaron diciéndole que debía suspender el "raid" indefinidamente.

Sin embargo, obstinóse y dijo á los empleados del aerodromo de Villacoublay, donde tenía el aparato, que no temía al viento ni á la bruma, y que hoy, de madrugada, emprendería su vuelo.

En vano dichos empleados y algunos amigos suyos, llegados de Bélgica y de París, le rogaron desistiese.

Muy animado, negóse á complacerles, y añadió:

—Mi «Deperdussin» es un aparato magnífico. Ya lo he probado y tengo gran confianza en él. He calculado la distancia, y si no hay contratiempos, llegaré al aerodromo de Getafe al oscurecer de mañana lunes.

Luego explicó lo que iba á hacer.

—He observado—dijo—que los aviadores que vuelan á media velocidad están más expuestos que quienes van muy rápidos, á sufrir accidentes.

«Si nunca me ha sucedido nada grave fué porque siempre volé con la velocidad máxima del aparato.

«Cuando se encuentran remolinos aéreos no queda otro recurso que volar lo más velozmente posible y elevarse muy alto. Eso haré mañana.»

## Su plan.

El plan de Vedrines era salir á las cuatro de la madrugada de hoy del aerodromo de Villacoublay, cerca de Douai, en la frontera francobelga, y volar sin detenerse hasta las seis y media de la mañana.

Descender en Poitiers, aprovisionarse de esencia, descansar unos minutos y proseguir su vuelo hasta Burdeos.

Aprovisionarse otra vez, reanudar el "raid" y llegar á San Sebastián á medio día.

Ir desde San Sebastián á Burgos, descender en el campo de Gamonal, tomar nuevamente esencia, elevarse y volar ya directamente hacia Getafe.

Desgraciadamente, el accidente le ha impedido realizar tan brillantísimo y arriesgado vuelo aéreo.

## Vedrines se eleva.

El intrépido aviador levantóse á las dos y media de la madrugada, ordenó á sus mecánicos sacaran el aparato Deperdussin del hangar y lo reconoció detenidamente.

El motor funcionaba con la regularidad necesaria.

Á la luz de las linternas, Vedrines trabajó durante una hora, recorriendo todo su delicado mecanismo.

Estaba muy contento.

Como le hicieran observar que había viento y bruma, repuso:

—Otras veces he volado con tiempo peor. Esta noche dormiré en Madrid.

Á las cuatro en punto, elevóse en los aires, tomando la dirección de París.

Antes de emprender el vuelo, dijo á los mecánicos:

—Volaré alto, y dejaré bajo mi Deperdussin la región de la bruma.

El viento soplabá con violencia. Sin embargo, Vedrines, con una seguridad perfecta, subió rápidamente, y luego realizó un viraje maestro.

Los mecánicos dicen que el aparato respondía perfectamente á los movimientos de su piloto, y que jamás creyeron que ocurriese una desgracia.

## La caída

Antes de las cinco, unos campesinos, que habían salido de una granja inmediata á Epinay-sur-Seine, localidad cercana á París, vieron que un aviador volaba á gran altura.

Parecía dirigirse á la capital de Francia. Siguieron su vuelo durante dos ó tres minutos, sin que notaran nada de anormal.

De pronto, el aparato comenzó á oscilar.

Parecía que su piloto no podía guiarle y conservarle estable.

El viento era muy fuerte. Sin duda, el aviador, envuelto por un remolino aéreo, luchaba por elevarse, sin lograrlo.

Los que presenciaban la emocionante escena, comprendieron que la catástrofe era inminente.

En efecto, el aparato dió una vuelta completa y, descendiendo vertiginosamente, cayó como una piedra sobre un campo, destrozándose.

Los campesinos acudieron á la carrera en socorro del aviador.

## Vedrines desmayado.

Levantaron los restos del aparato y encontraron, bajo ellos, al infortunado piloto.

Este estaba desmayado y apenas daba señales de vida.

Presentaba diversas heridas, particularmente en el cráneo.

Uno de los campesinos corrió á Epinay y avisó á las autoridades.

Estas se presentaron á los pocos momentos en un coche, acompañadas de un médico.

El infeliz aviador seguía desmayado.

El facultativo procedió á reconocerle y dijo que moriría en breve, porque tenía fracturada la base del cráneo.

Curóle provisionalmente y, con mil precauciones, subieronle á un auto.

En Epinay-sur-Seine no sabían quién pudiera ser el aviador, pero las autoridades registraron los bolsillos de éste, y por los papeles que hallaron en los mismos, se enteraron de que se trataba del célebre Vedrines.

Inmediatamente telefonaron á París, dando la triste noticia.

## A París.

Á las siete de la mañana, Vedrines ingresaba en el hospital de Dieppe, de esta capital.

Los médicos del mismo le curaron nuevamente, y confirmaron el pronóstico de su colega de Epinay-sur-Seine.

—Está en la agonía—dijeron.—Tiene en la cabeza heridas gravísimas. Además, parece que ha sufrido lesiones internas de consideración. Será casi imposible salvarle.

## La noticia en París.

La noticia de la caída de Vedrines circuló en breve por París, causando enorme sensación.

Muchos periódicos la anunciaron en sus transparentes.

Numerosos «sportsmen», aviadores y periodistas, acudieron al hospital precipitadamente.

No se les dejó ver al moribundo.

## La esposa de Vedrines.

Cuando telegrafio esta información, las autoridades se disponen á dar á la esposa del infortunado Vedrines la fatal noticia del accidente de que ha sido víctima su esposo.

Quiéren prevenirla con las debidas precauciones, antes de que los periódicos que salen en las primeras horas de la tarde publiquen la información del suceso.

## Sin esperanzas?

PARIS. Parece que los médicos que cuidan de Vedrines han perdido toda esperanza.

El famoso aviador no ha recobrado el conocimiento.

## Sigue la emoción.

PARIS. A medida que se ha ido extendiendo por París la noticia del terrible accidente ocurrido al intrépido aviador Vedrines, la emoción es más extensa.

Los periódicos recibieron por la mañana telegramas de sus corresponsales en Douai, dando cuenta de la salida de Vedrines.

Posteriormente recibieron otros, en los que se anunciaba el paso del aeroplano Deperdussin, tripulado por Vedrines.

Tal confianza se tenía aquí en el valor, la seguridad y la pericia de Vedrines, que todo el mundo creía que lograría su intento de llegar á Madrid, á menos de que no le ocurriese algún accidente al motor, aunque jamás se pensó que pudiera tener la gravedad que ha tenido.

## El aparato.

Vedrines siempre había afirmado que los motores de grandes potencias eran los más apropiados para la realización de los grandes viajes.

El que llevaba actualmente, y con el que intentaba hacer el recorrido de Bélgica á Madrid, era de 160 caballos, el más potente de los empleados hasta ahora por los aviadores.

Las alas, travesaños, cuerdas y demás accesorios eran nuevos, y habían sido cuidadosamente escogidos y revisados por Vedrines.

Este había mostrado tal confianza en su aeroplano, que manifestó repetidamente que llegaría en un solo día á Madrid, quedando en tal estado el aparato, que no tenía inconveniente en emprender el viaje de regreso á París al día siguiente, para demostrar, haciendo el recorrido también por el aire, lo potente y perfecto del motor.

## El porqué del viaje.

Vedrines, hombre siempre intrépido y amigo de intentar las grandes aventuras relacionadas con la aviación, contaba en este vuelo ganar la copa Pommery, ofrecida al aviador que realizase mayor vuelo.

Los propósitos de Vedrines eran, según había manifestado recientemente, los de no continuar mucho tiempo ejerciendo su peligrosa profesión, pues imitando á Bleriot, Farman y otros, retirarse en breve, dedicándose á la enseñanza, y de paso á vivir de sus rentas, bien ganadas, á costa de la exposición de su vida.

## Vedrines, político.

PARIS. En los Círculos políticos se recuerda la época, aún reciente, en que Vedrines quiso figurar en política, presentándose diputado por uno de los distritos del Mediodía.

Entonces dió pruebas de su intrepidez y de su amor hacia la aviación, trasladándose de un pueblo á otro en aeroplano.

Llegaba á una localidad, daba un mitin y volvía á remontarse para trasladarse á otro lugar y continuar su propaganda.

A pesar de todo ello fué vencido por su contrincante; pero era tal la simpatía que había inspirado á sus electores, que al saberse la noticia de que había resultado derrotado, el pueblo se amotinó y hubo necesidad hasta de enviar tropas para sofocar aquel motín.

Su contrincante venció por escaso número de votos, y hasta se anunció que sería anulada la elección.

Vedrines, después de esto, se trasladó á París para dedicarse nuevamente al ejercicio de su profesión.

## Detalles del accidente.

PARIS. Los periódicos de la tarde han publicado algunos extraordinarios refiriendo detalles del trágico suceso.

Además se han recibido telegramas particulares en que también se consignan datos.

El fatal accidente ocurrió exactamente á las seis de la mañana.

Hasta entonces había volado Vedrines á gran altura y con extraordinaria velocidad, procurando orientarse entre la bruma que le rodeaba.

El frío que debió sentir el aviador era grande, á juzgar por las observaciones meteorológicas hechas.

Vedrines se había orientado y seguía su marcha con intrepidez, seguro de llegar á París, y después continuar su marcha hacia Madrid.

En el momento en que Vedrines pasaba cerca del fuerte de la Briche, entre las localidades de Pierrefitte y Saint Denis, es cuando se produjo el accidente.

En aquel momento el aeroplano caminaba á una altura de doscientos metros.

Hasta que no se haga una depurada investigación no se sabrá de un modo cierto lo que haya motivado el accidente.

La creencia más general es que al remontarse notara Vedrines algún ruido extraño en el motor y pensara descender para repararlo ó por lo menos tomar precauciones.

Lo cierto, según han comunicado los escasos testigos presenciales, es que el aparato descendió con una rapidez vertiginosa, produciendo gran ruido, no sólo al llegar al suelo, sino cuando atravesaba las capas atmosféricas.

Estas personas dicen que Vedrines trató de descender, orientándose y buscando un campo abierto donde poder hacerlo.

A su vista sólo se ofreció el camino que recorría la vía férrea, siendo el único trecho que se ofrecía despejado.

Entonces, cuando ya el aparato se hallaba á pocos metros del suelo, llegó á toda velocidad un tren.

Ni el maquinista que le conducía tuvo tiempo para dar contramarcha y echar los frenos para detener al convoy, ni Vedrines, por su parte, pudo apartarse, dejando paso libre al tren.

Este rozó á una de las alas del aparato, volcándole, y siendo esta la causa de la caída.

## Estado de Vedrines.

PARIS. Sigue acudiendo mucha gente al hospital para informarse del estado de Vedrines.

Este, según ya he telegrafiado, sufre muchas contusiones y síntomas de fractura en el cráneo.

Su estado es grave, y los médicos se han reservado aún el pronóstico.

Vedrines no ha recobrado el habla.

Los médicos le han efectuado la trepanación, estimando que Vedrines ofrece pocas esperanzas de vida.

## Ligera mejoría.

PARIS. Para calmar la ansiedad del público que afluye al Hospital con el deseo de

conocer el estado de Vedrines, los médicos que le asisten han dado un parte facultativo á las cuatro de la tarde.

En él se dice que Vedrines ha experimentado una ligerísima mejoría dentro de la gravedad de su estado.

El paciente se ha reanimado un tanto, y ha recuperado breves instantes el conocimiento.

## En Madrid

## En la Puerta del Sol.

Pocos segundos después de colocar en los balcones de nuestras oficinas de la Puerta del Sol el transparente en el que dábamos cuenta del triste epílogo que la fatalidad ha puesto á la vida del famoso aviador, la muchedumbre de transeúntes que se hallaba en la amplia plaza había leído ya las pocas líneas que dedicábamos á este triste suceso.

La impresión que ha producido en todo Madrid el doloroso fin del que durante unas horas fué el ídolo de este noble pueblo madrileño, ha sido penosísima.

Los comentarios, los recuerdos de su triunfo en mayo último, cuando aterrizó en Getafe, la sencillez y la modestia con que acogiera el valeroso aviador las felicitaciones entusiastas de que todos le hacían objeto con efusiva sinceridad... Todas aquellas escenas se han recordado hoy por todo Madrid, dedicando á Vedrines frases de simpatía y de dolor por el doloroso y temprano término que ha hallado, cuando sentía, sin duda alguna, el anhelo de llegar de nuevo á Madrid y ver cómo se reproducían aquellas manifestaciones de cariño y de admiración que solícitos y generosos en su entusiasmo le prodigarán los madrileños.

## En Getafe

Como se suponía que, según los datos que en otro lugar de este número publicamos, llegaría Vedrines al anochecer al aerodromo de Getafe, todo estaba convenientemente dispuesto para el aterrizaje del célebre aviador.

Muchos sportsmen preparábase para llegar á Getafe á recibir á Vedrines.

Entre los aficionados á la aviación, la impresión que la noticia haya causado ha debido ser de sorpresa y de dolor intenso. Contaba con la admiración y el cariño de cuantos manifiestan competencia y afición á este arriesgado sport.

Vedrines, según hoy mismo nos ha dicho un distinguido aviador, poseía las cualidades más necesarias para la aviación: serenidad, competencia, que se derivaba de su cultura científica, y prudencia. Por ello estaba concebido como uno de los aviadores que ofrecían mayor garantía de éxito en todos sus vuelos.

Cuando ha sido conocida esta desgracia, se han suspendido en el aerodromo de Getafe todas las operaciones ultimando detalles para que el aterrizaje se efectuase en las condiciones apetecidas.

## En provincias

## En Burgos.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Un telegrama urgente que se ha recibido en esta ciudad da cuenta del accidente ocurrido á Vedrines.

La noticia ha causado enormísima impresión en esta ciudad.

Multitud de personas se disponían á acudir al campo de Gamonal, en donde, según telegrama de Vedrines, pensaba aterrizar, para dedicar unos minutos al descanso antes de emprender de nuevo su vuelo á Madrid.

En cuanto ha circulado la noticia se ha acogido con los comentarios que se desprenden de la simpatía y admiración que se había granjeado el famoso aviador.

## En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Antes del medio día se recibieron telegramas urgentes de Madrid dando cuenta del desgraciado accidente ocurrido á Vedrines.

La noticia ha causado enorme impresión.

Se han fijado carteles, ante los cuales se estaciona enorme público, que hoy pensaba ver pasar al intrépido aviador.

## Recuerdos y noticias

El experto piloto, víctima de la caída peligrosa que ha interrumpido el "raid" París-Bruselas-Madrid nació el año 1883.

Después de efectuar sólidos estudios en la adolescencia, y sintiendo gran afición por la mecánica, se matriculó en la Escuela de Artes y Oficios.

Eran los tiempos en que el motor de explosión hacía sus primeras tentativas para ser aplicado á la tracción rodada en el ciclo y el automóvil. Vedrines se apasionó y perfeccionó en el estudio de estos motores, y una vez poseionado de su título de mecánico, y seducido por los primeros ensayos, verdade-

ramente científicos, que se habían realizado para intentar el vuelo, se unió al aviador inglés Loraine y trabajó en su compañía durante seis meses en el perfeccionamiento del aeroplano.

Más tarde marchó á la Escuela de aviación que Bleriot había establecido en Pau, y una vez adquirido el título de piloto comenzó esa carrera de proezas y empresas arriesgadas que rápidamente le pusieron á la cabeza de los primeros pilotos y aviadores y le dieron una inmensa popularidad.

Como recordarán nuestros lectores, Vedrines fué el triunfador en el "raid" París-Madrid, que se verificó á fines de mayo del año último.

Lo mismo en la capital francesa que aquí, este acontecimiento deportivo despertó un entusiasmo extraordinario, y en París fué tal, que los aviadores fueron despedidos con una solemnidad jamás vista, asistiendo el Gobierno y las autoridades.

También recordarán nuestros lectores que, con ocasión de esta despedida, ocurrió en París una verdadera catástrofe.

Uno de los aviadores, Train, cayó con su aparato desde una gran altura y ocasionó heridas graves al entonces Presidente del Consejo de ministros francés, M. Monis, y la muerte al ministro de la Guerra, M. Berteaux.

El "raid" no fué suspendido á pesar de esto, y los aviadores, en su mayoría, emprendieron el vuelo, logrando llegar á San Sebastián Vedrines, Garros y Gibert, y obteniendo un triunfo verdaderamente ruidoso el primero, que desde San Sebastián voló hasta Burgos y que desde Burgos llegó á Madrid en unas cinco horas, lo cual ocasionó que la infinidad de personas que esperaban su llegada y que aguardaban verle volar no lo consiguieran, porque aterrizó en el aerodromo de Getafe, á las ocho de la mañana, cuando se le esperaba en la tarde del día anterior.

Los periódicos dieron de esta verdadera hazaña noticia exacta y detallada, explicando algunos accidentes, que luego se consideraron fantásticos, como aquel de la lucha que el propio aviador dijo haber tenido que sostener con un águila, á la que había tenido que matar de un tiro.

No bien conocida la noticia de la llegada á Getafe de Vedrines se trasladó á dicho punto mucho público, y si el aviador no pudo saborear el inmenso triunfo que había logrado la tarde anterior, cuando era esperado en el C. rro de los Angeles por casi todos los madrileños, obtuvo, en cambio, agasajos extraordinarios de Sociedades deportivas, Corporaciones oficiales y particulares, que durante su permanencia aquí puede decirse que se lo disputaron.

En el Ideal Room le dieron un banquete las Sociedades el Aero Club y el Real Automóvil Club, y á los postres Vedrines demostró ser un hombre de bastante cultura, puesto que en su brindis no sólo explicó científicamente las peripecias de su viaje, la estructura de su aparato y otros particulares relacionados con la aviación, sino que tuvo frases de galantería y agradecimiento poco comunes para las personas y entidades que le hacían objeto del festejo.

Dejó entre nuestros compatriotas el simpático aviador recuerdos muy halagüeños y amistades que ahora sentirán hondamente su fin trágico.

Nosotros hemos visto muchas tarjetas postales con su firma y con dedicatorias que revelaban modestia é ingenio.

Después ha vuelto á nuestra patria, y hace poco tiempo realizó un vuelo admirable en Vigo, á cuya capital vino acompañado de su esposa.

De todo esto nos envió amplia información telegráfica nuestro corresponsal en la ciudad gallega.

Podrían citarse muchas otras proezas de Vedrines, cuya juventud é intrepidez le habían conquistado en toda Europa simpatías generales y habían llegado á constituir para él una fortuna verdaderamente envidiable.

En Francia, donde la aviación ha llegado á su verdadero apogeo, y donde existen mantenedores de este deporte lo mismo en el orden militar que en el científico y en el puramente recreativo, Vedrines, desde su triunfo en el "raid" París-Madrid, logró un reconocimiento que ningún compañero suyo le ha negado desde entonces.

Ha tomado parte en vuelos organizados entre París y Bruselas, entre París y Roma y otros varios, y si no obtuvo en ellos un éxito tan resonante como el que logró al llegar á Madrid, ha sido siempre de los primeros.

Poco tiempo hace, ocupábase los periódicos franceses de un hecho que prueba la popularidad de que Vedrines gozaba en su país.

Quiso presentar su candidatura para diputado por uno de los distritos del Mediodía. Luchaba contra un candidato de gran prestigio en la comarca de mucho arraigo en la

política, y así y todo, sólo le faltaron para triunfar unos cuantos votos. El hecho de su triunfo habría sido muy significativo, dadas las costumbres políticas en Francia y el verdadero sentido democrático de la política que se sigue en el país vecino.

La influencia de Vedrines en el Parlamento se habría dejado sentir indudablemente, porque ante el verdadero anhelo que el Gobierno francés y todos los franceses tienen hoy por triunfar del mundo entero en los problemas de aviación, Vedrines hubiera sido un auxiliar muy poderoso.

LA COPA POMMERY

La Copa Pommery es un premio que estableció la Liga Nacional Aérea de Francia para el mayor vuelo de distancia en línea recta. La primera era de 7.500 francos.

Hasta el presente se había disputado esta Copa tres veces. Las dos primeras la ganó Vedrines, en un vuelo que realizó de París a Poitiers y durante el cual Paris-Madrid, en la etapa Paris-Angoulême.

Por tercera vez se había inscripto en la prueba, en busca del premio. Los aviadores que se disputaban esta vez la Copa Pommery son Vedrines, Gilbert, Bobba, Bridejone, Gordon-Bell, Chassagny, Guillermo Busson.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Relevo.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Ha marchado a Nador la segunda batería del segundo regimiento de Montaña, relevando a la cuarta batería del mismo regimiento.

Los zocos.

Se han celebrado los zocos del domingo en las kabilas y posiciones de los alrededores de nuestro campo.

En Ferrabía hubo gran concurrencia de kabilenos, asistiendo a él la primera «mia» de policía indígena.

En el de Benisagar fue menor la concurrencia, a causa de la lluvia.

El campamento.

Desde las posiciones se vieron muchos harqueños en el campo enemigo, que observaban una actitud expectante.

Visitas de inspección.

MELILLA. (Lunes, noche.) Esta tarde ha estado el capitán general visitando el campamento de Cabrerizas Altas y el cuartel de Santiago, quedando complacido.

El Pontón.

En las posiciones avanzadas causa grandes molestias el fuerte temporal de Poniente.

Con el viento se destruyen las tiendas de campaña y los barracones. También ha derribado el aire algunos postes de las líneas telegráficas.

Un cabo y un soldado muertos.

Ayer, al hacer aguada en la posición de Muley Rechid, un grupo de merodeadores que se había ocultado entre la maleza, al descubrir a varios soldados, hizo fuego sobre ellos.

En esta agresión resultaron muertos el cabo y el soldado del regimiento de Melilla Juan Almonacid Llorente y José Palomo Barbudo.

Todos los moros adictos de la kabila de Ulad Settut salieron en persecución de los malhechores, siguiéndoles hasta los límites de Beni Buyahi, consiguiendo herir a tres del grupo agresor.

El «Almirante Lobo».

A causa del temporal continúa detenido en esta rada el «Almirante Lobo», que lleva a bordo una batería y está dispuesto a zarpar tan pronto como se reciban noticias de que puede llegar con facilidad al punto de destino de dicha batería.

Nuevos destacamentos.

Ha dispuesto el capitán general que la cuarta «mia» de policía indígena se establezca en Gariba y Hanusaten, quedando cubiertos los destacamentos de cuarenta hombres cada uno de la Policía, más ciento de la «barba» amiga.

Arrollado por el tren.

En la estación de la segunda caseta arrolló un tren que transportaba piedra al peón moro Dadjí-ben-Mohamed.

Iba éste con tres compañeros subido en una wagoneta, cuando tuvo la desgracia de caer al suelo, recibiendo graves heridas.

Conducido en el tren a Melilla, fué curado el moro en el puesto de Socorro de primera intención y después conducido en grave estado al Hospital Central.

LACALLE

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los fusilamientos en Fez.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Se hace ascender a un centenar el número de los fusilados. Fez hasta el día 25, acusados de rebelión.

Desertores que merodean.

Varios grupos de desertores, concentrados en la zona de Uusan, se dedican a merodear por aquellas kabilas.

Estos grupos se encuentran fuera de la acción de influencia de España, y hasta ahora no hicieron acción de presencia delante de los puestos franceses.

Estos puestos fueron reforzados con algunas tropas enviadas de Rabat y Mehedía.

El camino de Fez.

Se ignora la verdadera situación de la ruta Rabat a Fez, pues se carece en absoluto de noticias que indiquen la situación de los insurrectos.

El desembarco en Larache.

Las tropas españolas desembarcadas en Larache fueron transbordadas al vapor Valencia, que pasó la barra; pero no pudo hacer más que un viaje, pues el estado del mar impedía que dicho vapor hiciera una nueva salida. Por esto no desembarcó el resto de las fuerzas, que quedó a bordo del Vicente la Roda.

Alto personal comprometido.

Según afirman en cartas llegadas de Fez, existen vehementes sospechas de que parte del personal del Palacio de Muley Hafid estaba comprometido en la sublevación.

Los franceses ponen especial empeño en depurar las responsabilidades.

Lugar de las ejecuciones.

Continúan en Fez los fusilamientos de sublevados.

Se practican las ejecuciones en el sitio llamado de La Higuera.

En el mismo lugar son enterrados los ejecutados.

Los judíos.

Han vuelto al Melah los judíos. El barrio lo están limpiando de escombros brigadas de moros presos y castigados a realizar este trabajo.

Los moros ricos, unos gustosos y otros obligados, proveen de enseres, ropas y trigos los domicilios de los judíos.

Predestinada al bombardeo.

Como coincidencia curiosa, citaré un caso que es muy comentado.

En el barrio de la Judería existe una casa llamada de las Bombas, porque en una revuelta ocurrida hace ciento veinte años cayeron sobre ella varias granadas, lanzadas durante el bombardeo que los franceses atacaron para desalojar el Melah de insurrectos.

Actualmente, al cañonear los franceses el lugar donde se hacían fuertes los insurrectos, cayeron dos granadas en la misma casa referida, matando cinco judíos que en ella se habían refugiado.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Furioso temporal.

CEUTA. (Lunes, mañana.) El temporal violentísimo que reina impide el movimiento normal de barcos, sufriendo retraso la correspondencia.

Los barcos se refugian en la bahía Sur. En la población el temporal ha causado también desperfectos.

Una desgracia.

El comandante de Ingenieros Sr. Maldonado sufrió ayer un accidente hallándose en el puente de Río Negro.

El distinguido jefe cayó del puente, fracturándose una costilla.

Ha sido trasladado a la plaza, donde mejora notablemente.

Otras noticias.

El cañonero «Laya» continúa en la bahía Sur.

El minero Sr. Manesmann ha marchado a Algeciras.

ESCAURIAZA

Telegramas oficiales

LARACHE 28. Comandante militar a ministro Guerra.

Coronel Silvestre me dice por correo comunicando a V. E. lo siguiente:

Continúa incomunicación con Larache por avería estación radiotelegráfica y mal tiempo reinante. Anoche fuerte huracán acabó de destruir 25 tiendas de campaña de las 60 que teníamos en Alcázar, en bastante mal estado; urge envío tiendas pedidas. Las noticias del campo acusan tranquilidad. En Larache no ocurre novedad. Vapor La Roda desembarcó ayer 240 tropa, teniente coronel y tres oficiales, incluyendo médico, con gran dificultad, teniendo que cesar esta operación y zarpar el barco para Algeciras con resto batallón por temporal reinante; tan pronto mejoré este lo comunicaré gobernador militar Algeciras.

ALCAZAR, 29, a las 3, 7.

Coronel Silvestre al ministro Guerra.

En este momento queda reparada avería estación radiotelegráfica Alcázar.

Según confidencias, moros de kabilas próximas a Uazan se han reunido, con objeto de atacar puesto francés el Malbared y Alcázar; esta confidencia coincide con noticia que me da por correo el jefe del citado puesto francés.

Tempo continúa lluvioso.

De Larache no he recibido todavía noticias. Aquí sin novedad.

Informaciones extranjeras

El general Lyautey.

PARIS. Si los acontecimientos de Marruecos no obligan a modificar la fecha convenida, el general Lyautey emprenderá el viaje a Fez el día 8 del próximo mayo.

El informe de Renault.

PARIS. La Agencia Havas publica la Nota siguiente: «La información abierta por M. Renault referente a los acontecimientos de Fez, demuestra que la rebelión de las tropas fué debida a la decisión tomada respecto al salario de las mismas y al temor de tener que llevar la mochila.

La firma del tratado del protectorado no fué una causa de los disturbios; suscitó entre el populacho emoción y hostilidad, pero esto último no hubiese creado un peligro sin la rebelión de las tropas.

No existe ningún indicio de maniobras extranjeras.

La actitud del Sultán y la de sus visires están fuera del alcance de cualquiera sospecha.

Los acontecimientos demuestran que los judíos no fueron los instigadores de la rebelión. No hubo organización en ésta y ningún síntoma permitió prevenirla.

LOS BANDIDOS AUTOMOVILISTAS

Captura y muerte de Bonnot

Nuevos detalles

Cómo fué a Choisy-le-Roi.

PARIS. Según ha declarado M. Guichard, jefe de la Policía de Seguridad de París, Bonnot, después de la tragedia de Petit Ivry, penetró en París en automóvil.

He aquí cómo lo hizo, según ha averiguado la Policía:

Bonnot, después de luchar con Jouin y Colmar y de burlar a Robert fingiéndose muerto, marchó a pie hasta Juvisy y se refugió en un cobertizo cercano al aeródromo.

Vieronle algunas personas, que se fijaron en él porque daba muestras de una gran agitación y miraba a todas partes con recelo y parecía fatigadísimo.

Sin duda, en Juvisy debe vivir alguno de los afiliados a la banda, porque Bonnot pudo avisar a varios de sus cómplices residentes en París.

Estos se reunieron y acordaron ponerle a salvo.

Dos de ellos, bastante bien vestidos, alquilaron un auto y ordenaron al «chauffeur» les llevara al aeródromo de Juvisy.

—Somos aviadores—le dijeron.—Nos están arrojando en dicho aeródromo un motor para un biplano.

Sin desconfiar lo más mínimo, el «chauffeur» guió el vehículo al aeródromo de Juvisy.

Ya en las proximidades de éste, los dos falsos aviadores se apearon y se dirigieron a la puerta principal del aeródromo.

El «chauffeur» vio que se les acercaba un hombre rubio, de baja estatura, que, sin duda, era Bonnot.

Los tres, hablando animadamente, dieron la vuelta al aeródromo y se ocultaron a las miradas del «chauffeur».

Al poco rato, los dos pretendidos aviadores volvieron precipitadamente.

Parecían muy incomodados.

—Esos haraganes no han arreglado aún el motor—dijo uno de ellos en voz alta.—Hemos hecho un viaje inútil.

—¿Adónde vamos ahora?—preguntó el «chauffeur».

Hubo, entre ellos, unos momentos de vacilación.

—Al bosque de Senart!—dijo, al fin, uno de ellos subiéndolo.

El otro quiso replicar, pero le miró su compañero imperiosamente y subió también, encogiéndose de hombros.

El «chauffeur», un poco escamado, se hizo repetir la orden.

Y como no podía objetar nada, llevó a los dos ciudadanos al bosque en cuestión.

Le hicieron detenerse en una plazoleta y se apearon, comenzando a pasearse.

El «chauffeur», la mano en las palancas, aguardaba inquieto.

De pronto, los dos individuos se lanzaron sobre él.

Uno le sujetó los brazos.

Otro le echó en los ojos un puñado de pimienta.

Medio cegado, rabioso de dolor y de cólera impotente, el «chauffeur» debatióse en vano.

—¡Sois de la banda de Bonnot!—gritó desesperado.

Y como no pudiera valerse, añadió: —¡No me matéis!

—¡Ya tiene bastante!—repuso uno de sus agresores.

Le arrojaron en tierra y le dijeron con imperio: —¡Quieto. Si te mueves o gritas, lo pasarás mal.

Permaneció inmóvil y, a poco, el auto se alejaba rápidamente.

Sin duda, los cómplices de Bonnot volvieron a Juvisy, recogieron a su jefe y todos decidieron internarse en París.

Dos horas más tarde, el guarda de Consumos de la puerta de Bercy vio acercarse, a gran velocidad, un auto taximetro.

El vehículo acortó su marcha y el consumidor acercóse para cumplir su misión.

Pero, de pronto, el «chauffeur» movió las palancas y el auto, recobrando su velocidad primera, pasó como un rayo ante el asombrado consumidor, y por el Quai de Bercy penetró en la gran ciudad.

Dentro del auto iban dos personas sentadas. Una de ellas tenía bigote rubio, como Bonnot.

¿Dónde estuvieron luego los bandidos? No se sabe. Lo cierto es que el auto robado al «chauffeur» en el bosque de Senart fué encontrado, en la madrugada del día siguiente, en la calle de Moscou.

La Policía, prosiguiendo sus averiguaciones, supo que dicho auto fué visto en Choisy-le-Roi por algunos vecinos de este pintoresco pueblo.

La comprobación de este extremo fué un rayo de luz para la Policía.

En Choisy-le-Roi hay una verdadera colonia ácrata, fundada por Fromentin, un millonario muy original, que dedica sus millones a la propaganda anarquista.

Fromentin ha hecho construir en Choisy-le-Roi muchos hoteles, y luego los ha cedido a correigionarios suyos, que viven en ellos como pacíficos burgueses.

Hace poco, Fromentin puso a disposición de Hervé, para su obra antimilitarista, medio millón de francos.

Actualmente, el estrambótico millonario, que, según algunos, está loco, se encuentra en Marruecos, donde quiere fundar una colonia anarquista en que internen franceses y berberes.

La Policía sabía que Bonnot había aprendido el oficio de «chauffeur» en un «garage» de Choisy-le-Roi.

Dicho «garage» pertenecía a un tal Dubois, anarquista.

Bonnot, solo.

Según parece, los cómplices de Bonnot, después de dejarle en el «garage» de su amigo y correligionario Dubois, volvieron a París en el auto, abandonaron éste y se escondieron.

Ignórase quienes son y dónde se ocultan actualmente.

La Policía conoce sus señas personales y les sigue la pista.

Bonnot, cuando se refugió en el «garage» de su amigo Dubois, debió comprender que se acercaba su fin, porque dedicóse a escribir su testamento.

Empezó escribiendo con pluma y despacio, pero lo acabó con lápiz y apresuradamente.

Mientras él escribía, su colega Dubois vigilaba, asomado a una ventana del edificio.

Comienza el sitio.

El «garage» de Dubois era un edificio de medianas proporciones. Constaba de un bajo y de un piso con varias ventanas.

Alzabase aislado, en una especie de plaza bastante ancha.

La prefectura de Policía envió a Choisy-le-Roi doce agentes armados de revólvers.

Llevaron orden de rodear el «garage» de Dubois, penetrar en él, registrarlo y prender a quienes encontraran dentro.

En pocos minutos, los dos autos en que iban los agentes recorrieron los diez kilómetros que separan Choisy-le-Roi de París.

Apeáronse los doce hombres y se acercaron al edificio, después de haberse hecho acompañar por los gendarmes de la localidad.

Rápidamente rodearon el «garage».

Luego, uno de ellos acercóse a la puerta y llamó.

Pero Dubois les había visto y vigilaba sus movimientos.

El y Bonnot, que por las señas, había acabado de escribir su testamento, aparecieron en las ventanas.

Y contestaron con dos disparos a la intimación del policía.

Este oyó la voz sarcástica de Bonnot, que decía, después de hacer fuego: —No es tan fácil cogerme, viejo mío.

Los policías retrocedieron y uno de ellos corrió a telefonar a la Prefectura.

Muchos vecinos del pueblo, despertados por los disparos, acudieron armados de revólvers y escopetas.

Sin duda, los bandidos pensaron en salir; pero luego comprendieron que, de hacerlo, morirían más pronto.

Y dedicáronse a atrincherarse.

Pusieron colchones en las ventanas y construyeron detrás de la puerta del «garage» una barricada de muebles.

Fuego nutrido.

A las ocho de la mañana, Choisy-le-Roi parecía un campamento.

Llegaban continuamente gendarmes, procedentes de los puestos de las localidades de aquella parte de las afueras de París, y autos llenos de policías.

Un poco más tarde, reforzó a los sitiadores una compañía de la guardia republicana.

Los bandidos, impacientes, empezaron a disparar.

Aparecían y desaparecían en las ventanas, y con sus brownings hacían un fuego intermitente.

Los sitiadores retrocedieron, y construyeron rápidamente, con tablas, carretas y colchones, fortificaciones por los vecinos, altos parapetos.

Y detrás de ellos hicieron contra el «garage» un fuego nutridísimo.

—¡Disparad a las ventanas!—ordenaron los jefes.

A cada descarga, creíase que los dos anarquistas habían sido heridos o muertos, pero a poco aparecían nuevamente, sacando los brazos por las ventanas y disparando sin descansar.

Parecían invulnerables.

Una vez, Bonnot sacó los dos brazos é hizo fuego con dos brownings simultáneamente.

Esta situación se prolongó hasta las once de la mañana.

Asalto rechazado.

Habían llegado a Choisy-le-Roi Lepine, prefecto de Policía; Guichard, jefe de Seguridad; Hamard, jefe de las brigadas especiales, y otras autoridades.

Los sitiadores, avergonzados de que dos hombres tuvieran en jaque a cerca de mil, pidieron a grandes gritos que se les permitiera asaltar el «garage».

Lepine, deseoso de acabar, dióles permiso. Pero apenas unos cuantos agentes abandonaron los parapetos y avanzaron por terreno descubierta, Bonnot y Dubois, sacando casi el cuerpo por las ventanas, hicieron contra ellos un fuego vivísimo.

El inspector Angene y el agente Arlon, heridos por sus balas, cayeron en tierra.

Sus compañeros les levantaron y les llevaron hasta los parapetos.

Allí vióse que Angene tenía dos balazos en el pecho.

Su estado era muy grave.

La herida de Arlon era leve.

Lepine, viendo esto, ordenó que se suspendiera el asalto.

Entre la muchedumbre que desde lejos presenciaba la lucha, se alzó un murmullo.

Y algunos gritaron: —¡Voladlos con dinamita!

Así fué acordado en una breve conferencia por Lepine, Guichard y otras autoridades.

Un oficial de la compañía de la guardia republicana que figuraba entre las fuerzas sitiadoras, ofrecióse voluntario.

Vuelan el «garage».

Los ingenieros militares le entregaron una bomba.

Por dos veces el bravo teniente intentó acercarse al «garage».

Pero Bonnot y Dubois hacían un fuego tan horrible, que tuvo que retroceder bajo las balas de sus brownings.

Por último presentóse un carretero, que dijo a Lepine que detrás de su carro, cargado de paja, podría avanzar el oficial a cubierto del fuego de los anarquistas.

Así fué hecho. El teniente, resguardado por el carro, llegó hasta las paredes del «garage» y lanzó su bomba.

Luego retrocedió rápidamente, y llegó ileso al parapeto.

Hubo unos momentos de silencio, que rompían las detonaciones de las armas de los sitiados.

Un estampido horrísono estremeció todas las casas del pueblo.

Toda la parte delantera del «garage» desplomóse con estruendo.

Disipado el torbellino de humo y polvo que se levantó y que envolvió el edificio, varios agentes y gendarmes, mandados por M. Guichard, avanzaron con precaución.

Penetraron en lo que quedaba en pie de la construcción, y a los pocos momentos sonaron dentro varios tiros.

—¡Estaban vivos!—gritaron los miles de espectadores de la escena.

Transcurrieron algunos minutos.

Aparecieron dos guardias, llevando cogido por la cabeza y los pies y el cuerpo inerte de Dubois.

—¿Y el otro?—les preguntaron.

—¡Ya lo saqué.

—¿Vivo?

—Medio muerto.

Efectivamente, a los pocos instantes era sacado del «garage» el cuerpo ensangrentado de Bonnot.

El feroz bandido fué encontrado por Guichard entre dos colchones.

Tenía 11 heridas; pero no obstante ellas, aún tuvo fuerzas para disparar nuevamente su browning.

Desarmado é inmovilizado, miró con furia a sus aprehensores y llamóles malditos y cobardes.

La multitud, aglomerada en torno del «garage», quiso rematarle en la misma plaza. Costó gran trabajo impedirlo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

UN NAUFRAGIO

## CINCO AHOGADOS

FERROL. (Lunes, mañana.) La Guardia civil acaba de comunicar a las autoridades de Marina que en la cercana playa de Cobas han sido recogidos los cadáveres de tres marineros.

La impresión producida por este triste hallazgo a los que le realizaron no pudo ser más dolorosa.

Los tres cadáveres fueron arrojados a la playa por el violento oleaje que reinaba. Verdaderas montañas de agua se estrellaban contra la arena, rompiendo en las peñas cercanas con desolador estrépito.

Los citados guardias vieron dos cadáveres más flotando cerca de la orilla, que el empuje de las olas acercaba y alejaba. No pudieron alcanzarlos, porque hubiera sido un acto temerario estéril aventurarse a arrebatarlos al mar.

Los cadáveres no han sido aún identificados; pero por las ropas que visten se deduce sin duda alguna que son de pescadores, suponiéndose también que formaban parte de la tripulación del vaporcito pesquero que naufragó en esta costa.

Las víctimas debieron sostener una terrible lucha con las olas para salvarse. Sus manos, horriblemente descarnadas, presentan lastimosas desgarraduras, reveladoras del combate sostenido por los desgraciados pescadores para salvarse, asiendo a los restos de su barco. En su rostro se ven aún, como estereotipadas, las contracciones que en él marcaron los sufrimientos.

Los tres tienen rodeados al cuello los aparatos de la pesca con los corchos correspondientes, que debieron utilizar como salvavidas cuando ante la inminencia del peligro se arriesgaron a lanzarse al mar como único medio de conservar la vida.

En Ferrol ha causado penosa impresión esta noticia.

Se espera conocer más detalles de este terrible accidente marítimo.

Se ignora hasta ahora si hay más víctimas.

## EL CONTINGENTE DE TARRAGONA

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor mío de mi distinguida consideración personal: En el acreditado diario que usted dignamente dirige correspondiente al día 23 del actual, sección de «Informaciones de provincias», leo, bajo los epígrafes «Cuestión interesante: El contingente de Tarragona», un largo suelto que me afecta de un modo directo, como arrendatario del cobro de aquél, y aunque en él campea la mayor discreción, me interesa hacer algunas aclaraciones para que la opinión vea que en realidad ni hay cuestión de derecho alguna que pueda interesar, ni la Diputación, al adjudicarme como mejor postor la subasta, dejó de ajustarse a la más estricta observancia del pliego de condiciones publicado en la Gaceta y en el Boletín oficial.

No es exacto, señor director, que en el referido pliego de condiciones se fijara el término para la presentación de pliegos: en aquellas, artículo 4.º, se dice cuándo comienza el plazo para su presentación, pero no cuándo termina; y si bien hace referencia a un artículo de la instrucción de 24 de enero de 1905, los términos en que está redactado no expresan cuándo acaba dicho plazo. Dice así: «Los pliegos de proposición podrán presentarse, conforme con el artículo 18 de la instrucción vigente, desde el siguiente al día en que se publique el anuncio de subasta en la Gaceta de Madrid, desde las nueve a las trece de los días no feriados, en la Secretaría de esta Diputación, y en las horas que señalen en la Dirección general de Administración local del ministerio de la Gobernación.

Como «se ve», expresa cuándo comienza, pero no cuándo acaba.

La referencia mera al artículo de la instrucción en cuanto al plazo, no dió lugar a dudas; pero desde el momento en que se dice desde cuándo comenzaba, debió decir hasta cuándo había derechos para la presentación.

El licitador, señor Director, en cuanto al modo y forma de presentar su propuesta, no debe tener más ley ni más reglamento que el anuncio de la subasta; ésta no fijaba el momento de acabarse el plazo; luego no podía ser otro que cualquiera antes de constituirse y aún estando constituida la Mesa para la apertura de pliegos.

Así lo entendió el funcionario que admitió el pliego, y así lo entendió la Mesa, dando lectura al mismo y haciendo la provisional adjudicación al que firmaba, pues beneficiaba a la Diputación provincial en más de cien mil pesetas, que no es moco de pavo en una tan económicamente trabajada como la de Tarragona. Y si a lo dicho se añade que en ninguna otra instrucción vigente ó derogada para la contratación de servicios públicos se fija como terminación del plazo para admitir proposiciones el día antes del señalado para la subasta, y son admitidos hasta el momento de constituirse la Mesa, incluso para el arriendo de las contribuciones del Estado, comprenderá usted, señor Director, y comprenderán los lectores cuánta razón de orden legal y de orden moral tuvo aquella para dar lectura al pliego y hacer la adjudicación provisional.

La Diputación, teniendo en cuenta el positivo beneficio que reportaba, pues habiendo fijado el 5 por 100 como premio de cobranza el suscriptor se comprometió a verificarlo al 0,95, mientras que el Sr. Camon, recurrente, ofreció el 3,99, y que la desastrosa situa-

ción económica de su hacienda no permitía más dilaciones, adjudicó definitivamente el remate al mejor postor, con un beneficio visto de más de cien mil pesetas.

Puede nadie que se precie de imparcial decir que de este acuerdo nazca una responsabilidad?

No hay cuestión alguna interesante de derecho a resolver por el señor ministro de la Gobernación, el cual, dada su ilustración reconocida, es seguro que declarará la incompetencia del ministerio, perfectamente determinada por el artículo 5.º del real decreto de 15 de agosto de 1902 y por la misma instrucción; y dejará íntegra la cuestión al Tribunal contencioso, que es el único llamado a resolver, pues no es de esperar que la discreción del señor ministro le permita emplear sus facultades de alta inspección para anular un acuerdo a todas luces beneficioso a la Diputación, favoreciendo, indirectamente, los intereses privados de un licitador que ningún perjuicio real ha sufrido en ellos, si bien no ha podido realizar el lucro que deseaba. En cambio, se sentaría un funesto precedente, y se perjudicarían los intereses de quien con la mayor buena fe ha realizado ya anticipos de consideración, que ascienden a algunos miles de pesetas, con las cuales se han cubierto necesidades apremiantes de la casa de Beneficencia y atrasos a los empleados.

No conocemos el informe del Consejo de Estado; pero sea cual fuere, repito que no es de creer que el ministro resuelva un asunto que está expresamente reservado a los Tribunales.

No me acojo, señor Director, a la ley de Imprenta; sería una ofensa a su caballerosidad, y en ella me amparo para rogarle la inserción de estas letras, dándole por ello expresivas gracias y ofreciéndole suyo atento seguro servidor, q. b. s. m.,

JUAN PALAU B.

Tarragona, 26 de abril de 1912.

## TOROS EN PROVINCIAS

La segunda de feria.

IEREZ. (Lunes, tarde.) El día es espléndido.

En la plaza hay una entrada superior.

Primero.—«Conejo»; negro, bragao. Bombita de tres buenas verónicas. Mal picado, pasa al segundo tercio.

Hay que anotar buenos quites de los espadas.

Enrique Alvarez y Barquero clavan cuatro pares buenos.

Bombita de seis magníficos pases, un pinchazo bueno en hueso; más pases y una estocada contraria. (Ovación.)

Segundo.—Negro, bragao. Pastor le lancea con el capote movido.

Toma cinco puyazos.

Aranguito y Vito parean mal.

Pastor a los primeros pases pierde el trapo; el toro está incierto, resultando la faena del diestro pesada.

Estocada regular; saca el estoque y da otra que basta.

Tercero.—«Carrerito», negro.

Embiste furioso a los caballos. Aguanta cinco puyazos.

Bomba hace buenos quites.

Banderillean Patatero y Alvarado. Ponon cuatro pares superiores.

Bomba, pasando inteligente, deja tres pinchazos en hueso y una estocada atravesada, discordando las opiniones.

Cuarto.—«Viajero»; carbonero oscuro.

Toma cinco varas.

Los espadas, regular en quites.

Ambos tocan el testuz del bicho.

Banderillean Moreno de Valencia y Vito.

Pastor pasa magníficamente.

Entrando bien, deja una estocada tendida y otra monumental. (Ovación y oreja.)

Quinto.—«Canturo», negro bragao. Pastor lo torea bien capote al brazo; luego quiebra con ambas rodillas en tierra. (Ovación.)

El toro es bravo y toma cinco varas con poder.

En los quites son aplaudidos ambos espadas.

Los matadores toman los palos. Bomba, después de una lucida preparación, deja un gran par. (Ovación y música.)

Pastor deja medio bueno. Termina el tercio el Barquero con un buen par.

Bombita toma los trastos y, previa una breve faena, deja media delantera. (Palmas y pitos.)

Sexto.—«Jorobado», negro bragao. Pastor toréalolo bien a la salida.

Saliéndose suelto toma «Jorobado» cuatro varas, obligándole hasta el acoso.

Aranguito y Moreno de Valencia parean como pueden.

Pastor es desarmado al dar el tercer pase al buey.

Deja una estocada trasera; dos pinchazos entrando bien, otros dos a paso de banderilla y una estocada de la misma manera. (Pitos.)

## HUELGAS FORZOSAS

En Cieza (Murcia), por haber sido admitido en una fábrica de tejidos de esparto un operario no asociado, se declararon en huelga los demás operarios de la misma.

Ante esa actitud de los obreros los fabricantes, cumpliendo los compromisos que tenían contraídos entre sí, cerraron todas las fábricas, quedando sin trabajo 439 obreros.

—En Palamós (Barcelona), por haber sido despedidos de la fábrica de corchos «La Internacional» dos obreros que se dedicaban a

la venta de tabaco, se declararon en huelga los aprendices en número de 250; pero siendo indispensable el concurso de éstos para otros trabajos, ha sido cerrada la fábrica, yendo a la huelga forzosa 1.300 obreros.

Tanto en una como en otra parte se han adoptado medidas de precaución.

## Retazos higiénicos

La salubridad en las minas de Linares. (1)

II

En mi «retazo» anterior ofrecí indicar el número de minas de este distrito que se hallan infectadas de «anquilostomiasis»; son la friolera de 32, cuyas deficiencias sanitarias consignaré en otro retazo, especializando entonces la insalubridad que haya en cada una; hoy limitaré sólo a exponer en abstracto, en conjunto, lo que en estas minas deja de hacerse para evitar que los obreros que las trabajan sean acometidos por el «anquilostomo».

Ya indiqué en mi anterior trabajo que este parásito, alojado en los intestinos del obrero de las minas, se propaga por las deyecciones, y que es de absoluta necesidad que en cada mina existan retretes asépticos fijos en el exterior, y portátiles en los pozos y galerías, provistos de sustancias microbicidas, que sean capaces de destruir, de matar al parásito; pues bien, esos retretes no existen en ninguna de las 32 minas infectadas, según pudo comprobar primero el sabio doctor Codina cuando estuvo en Linares, y después el ilustrado y competentísimo inspector de Sanidad del campo de esta región, don Bonifacio de la Cuadra, que publicó un notable trabajo en el «Boletín Oficial de Agricultura» en las postimerías del año pasado, consignándolo así.

Además, en estas minas no se hace nada para evitar el contagio y la propagación de la «anquilostomiasis», cosa sencillísima, si antes de admitir a los obreros al trabajo se analizaran sus deyecciones recogidas previamente, para ver si en ellas existía el anquilostomo, y si además periódicamente esos análisis se efectuaban en los retretes de las minas (si los hubiera), para averiguar si los obreros que en ellas trabajaban, ya eran anquilostómicos ó no.

No ocurre nada de esto: los obreros defecan en el exterior ó en el interior de las minas, donde les viene en gana, y nadie lo prohíbe ni se preocupa de la propagación y el contagio.

Contra la humedad de las galerías y pozos (que es una de las causas del desarrollo del parásito), nada se hace tampoco. Ventilación artificial no se efectúa, no hay más que la natural por los pozos; lavabos, cuartos de duchas y baños, Dios los dé; aquí no se obliga al obrero a ninguna clase de cuidado y aseo personal, y por no haber, no hay salas de refacción, donde los obreros pudieran comer a horas fijas las miserables raciones encerradas en sus taleguillos, haciéndoles antes lavarse y desinfectarse las manos.

En una palabra, en estas minas las Empresas, los patronos no se cuidan para nada de establecer una escrupulosa profilaxis colectiva a fin de que ni el saturnismo (ó sea la intoxicación por el plomo) ni la anquilostomiasis se ceban en estos pobres obreros, que con su rudo y penoso trabajo van dejando en el fondo de los pozos, ó junto al horno de la fundición, girones de su salud.

De nada sirve que los médicos de estas Empresas mineras, mis ilustrados y queridos colegas locales, se esfuerzen en decir, en aconsejar a los patronos, los medios de saneamiento que deben adoptar en sus minas, porque no se adoptan.

Después de publicado mi trabajo anterior (el primer retazo de este asunto), yo no he tenido ocasión, ni la tendré, de ponerme a hablar con ningún patrono; pero alguno, molestado sin duda por mi actitud y decisión en beneficio exclusivo de la salud del elemento obrero, hace dejado decir que «buena está actualmente la crisis minera por que atraviesa este distrito para hacer gastos enormes en implantación de mejoras sanitarias». ¿Pero es que la instalación de sencillos retretes fijos y portátiles y el establecimiento, siquiera no más sea que de lavabos y comedores modestos, pero limpios y desinfectados, cuesta acaso algunos miles de duros? En manera alguna; a más que la ley sanitaria lo exige, y si hoy Linares, desgraciadamente, atraviesa un período de decadencia en su riqueza metalúrgica, otros tiempos, no muy lejanos, tuvo en que fué floreciente, obteniendo los patronos, sobre todo los de las grandes Empresas mineras, pingües rendimientos, y entonces tampoco se ocuparon en establecer mejoras sanitarias.

La profilaxis colectiva, pues, para evitar la invasión de la anquilostomiasis, no se efectúa, con detrimento de la salud de los obreros.

Tampoco el minero practica la profilaxis privada, porque el patrono ni se la enseña ni se la exige; pero como este es asunto también para tratarlo despacio, lo aplazo para ocuparme de él en el próximo y tercer retazo, en el que también, y si me queda espacio, especificaré las malísimas condiciones de salubridad que tienen las más importantes fundiciones de plomo linareses, en las que, a poca costa, puede efectuarse ó implantarse un de-

(1) Véase el Retazo I, publicado en este diario el 23 de abril.

tedo saneamiento, a fin de que los obreros puedan trabajar con menor daño de su salud, de esa preciada joya corporal, que es el único tesoro que le es dado, ó que le debe ser dado disfrutar al menesteroso.

DR. CORRAL Y MAIRA.

Linares, 29 abril 912.

LOS RADICALES EN ZARAGOZA

## EL MITIN

Antes del acto.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El mitin radical habla despertado entusiasmo entre los afiliados a dicho partido.

Una hora antes de principiar el acto están muy animados los alrededores del teatro Circo.

El teatro está lleno. Ocupan el escenario los acompañantes del Sr. Lerroux y los concejales de la minoría radical del Ayuntamiento de Zaragoza.

En las plateas se encuentran las Comisiones de radicales de Barcelona y pueblos de esta provincia.

Adornan la sala banderas de distintos Centros radicales de Cataluña, de las Juventudes y de la Casa del Pueblo.

Desde las localidades altas arrojan con profusión hojas impresas con excitaciones a las frases energicas.

Anuncia también que la Asamblea de las Juventudes revolucionarias de toda España se celebrará aquí el próximo domingo.

Al penetrar en el local los diputados y concejales del Ayuntamiento de Barcelona se ondea la bandera catalana.

La presidencia.

Ocupan la presidencia los Srs. Lerroux, Salillas, Santa Cruz, Giner, Iglesias y Albornoz.

A continuación comienza el acto.

Varios oradores.

Hablan los Sres. Giner, Albornoz y Salillas, elogiendo la historia de Zaragoza, explicando el motivo de celebrar aquí el mitin radical, asegurando que los actuales momentos son críticos para España, y censurando a los Gobiernos y al régimen monárquico.

## ANDALUCÍA

El temporal.

CADIZ. (Lunes, tarde.)

En San Fernando el temporal echó ayer a pique varias bateas que formaban el puente para entrar desde la Avanzadilla a la Carraca.

Entrega de unas insignias.

CADIZ. (Lunes, tarde.)

Comisiones numerosas de San Fernando han venido para hacer entrega al almirante D. Enrique Santaló de las insignias costeadas por suscripción popular de la gran cruz del Mérito Militar.

En el acto de la entrega hubo brindis patrióticos y los concurrentes al acto fueron obsequiados con un lunch.

Nuevo gobernador.

En el tren correo llegará hoy el nuevo gobernador militar general Zubia, el cual se posesionará en seguida del cargo.

Mañana recibirá a los jefes y oficiales de la guarnición.

Diplomático argentino.

El ministro argentino D. Pablo Soler ha marchado a Madrid y volverá pronto para regresar con su familia a la Argentina.

El Presidente de la República Argentina no vendrá a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, por motivos de salud.

Una injusticia.

JAEN. (Lunes, tarde.)

Uno de los pasajeros del tren correo que descarriló el día 24 fué el médico de Sabote, D. Gregorio H. Torralba, que durante cuatro horas, con pocos y malos elementos, estuvo curando muchos heridos, sin haber merecido oficialmente ni de la Compañía frase alguna de gratitud por sus interesantes servicios.

Es de advertir que el médico Sr. Torralba procedió tan humanitariamente a pesar de haber sufrido una fuerte contusión en la región lumbar, teniendo luego que guardar cama varios días.

Tropas que no desembarcan.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Un telegrama de Algeciras dice que el vapor Vicente La Roda sigue allí con las fuerzas que no pudo desembarcar en Larache por efecto del temporal.

El buque de referencia debía salir mañana para Tánger con su servicio acostumbrado de pasajeros y correos.

No ha venido ninguno a relevarle.

Gracias a la Prensa.

ALMERIA. (Lunes, tarde.) En la sesión de hoy del Ayuntamiento se ha tratado extensamente de la campaña iniciada por la Prensa madrileña en favor de Almería.

El concejal Sr. Pérez Burillo propuso, y así se acordó, hacer constar en acta un voto de gracias para los periódicos madrileños y almerienses que se ocupan de las necesidades de la provincia.

## ASTURIAS

Próximo debut.

GIJON. (Lunes, noche.) Procedente de Santander ha llegado la compañía Moreno-Puga, que debutará mañana en el teatro Jovellanos.

Emigrantes a América.

El transatlántico alemán Santa Cruz zarpará en la madrugada de hoy con rumbo a la Argentina, conduciendo emigrantes.

## CASTILLA LA NUEVA

En los Alijares.

TOLEDO. (Lunes, noche.) A primera hora de la mañana han marchado al Campamento de los Alijares los alumnos de la Academia de Infantería para colocar las tiendas de campaña.

Almorzaron allí, regresando a última hora, de la tarde.

El miércoles marcharán definitivamente al Campamento, permaneciendo allí once días, durante los cuales harán excursiones a los pueblos de Argés y Ollas.

Es casi seguro que la corrida del Corpus la toreen Machaquito y Punteret con ganado de D. Esteban Hernández.

## CASTILLA LA VIEJA

Los ingenieros industriales.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) Los ingenieros industriales de esta provincia, siguiendo el ejemplo de sus demás compañeros de toda España, han celebrado varias reuniones para acordar su adhesión a la campaña que se realiza en Madrid para hacer el deslinde de sus atribuciones.

Los referidos ingenieros muestran muy agradecidos al apoyo que a su justa causa ha prestado LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Propiamente enviará a la corte una numerosa Comisión para que tome parte en los actos colectivos que prepara la Asociación de Madrid.

## CATALUÑA

Elecciones reñidas.

CALOSA DE ENSARRIA. (Lunes, mañana.) Ayer se efectuaron las elecciones para concejales, por anulación de las primeras que se hicieron.

El resultado fué el siguiente: Demócratas, 694; conservadores, 624; independientes, 270.

Se ha protestado de nuevo la elección en el primer distrito.

Lo del «Cu-Cut».

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El presidente del Centro Madrileño, en nombre de esta entidad, ha publicado una carta contestando a la que le remitieron los redactores del «Cu-Cut».

Dice en ella que, satisfecha con exceso la dignidad del Centro Madrileño, y honrado en extremo con las visitas de personas tan significadas como el alcalde, Junta directiva del Orfeón y diputados, agradece este proceder espontáneo, y expresan su inmensa satisfacción, que fuera mayor si los autores del dibujo hubieran reconocido que su obra era impremeditada; pero lamentan que no haya sido así y que en el escrito no apareciera su firma, cuya incorrección de forma recarga una ofensa y acusa una actitud reñida con todas las reglas de la caballerosidad.

Así y todo, declara que el periódico es demasiado pequeño para ofender a una población tan grande, importante y digna como Madrid.

Consigna, pues, su protesta, que surge de los labios porque nace del fondo del alma; pero no la consigna por lo que al Centro atañe, sino por el pueblo catalán y la ciudad de Barcelona, lamentando que hijos de ella hayan querido poner en tela de juicio el nombre digno y elevado de Barcelona.

Termina diciendo que esta es su sincera protesta por un hecho que no variará su firme propósito de contribuir a que Barcelona y Madrid continúen viviendo como buenos hermanos, sin que para ello sea obstáculo las pasiones de nada ni de nadie.

Después de hacer constar que no se entibian por este hecho las relaciones de amistad entre ambos pueblos ni se pone en duda la caballerosidad de Barcelona, grita orgulloso: «¡Viva Barcelona! ¡Viva Madrid!»

Rubén Darío.

Anoche llegó a Barcelona el poeta Rubén Darío.

En la estación le recibieron representantes de la Casa de América, gran número de americanos, los cónsules de varias Repúblicas americanas y muchos literatos de Barcelona.

Después de los saludos propios del caso, Rubén Darío se dirigió al hotel donde se hospedaba.

Está ya ultimado el programa de los festejos y agasajos organizados en honor del poeta.

La fábrica de moneda falsa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ampliando los informes que telegrafié anoche referentes a la fábrica de moneda falsa descubierta en un entresuelo de la calle de Riera, puedo añadir que el descubrimiento fué debido a la casualidad.

Un vecino de la casa bajaba la escalera y notó que la puerta del piso entresuelo estaba abierta. Temiendo hubiera en el cuarto ladrones, avisó a los guardias que, al reconocer el piso, hallaron todas las cosas en su lugar.

Cuando se iban se fijaron en un cuarto cuya puerta estaba entornada; entraron en él, vieron una máquina que inspiraba sospechas, que resultó ser de fabricar moneda falsa.

Hecho un registro minucioso, se encontraron dos máquinas de acuñar, dos troqueles de presión, gran número de monedas de a duro de Alfonso XIII de 1891 y 1893, de Alfonso XII de 1885, algunas medallas y un verdadero arsenal de instrumentos.

También se encontraron discos de metal, preparados para acuñar moneda.

En la imposibilidad de saber quiénes eran, y guiándose sólo de las señas facilitadas por personas domiciliadas en la casa, la Policía recorrió la barriada y detuvo a un sujeto, que se supone inquilino del entresuelo, llamado Mariano Gómez.

Conducido a la Delegación de Policía, negó que tuviera relación alguna con la moneda falsa, y que si bien pagaba el alquiler del cuarto no era cuenta suya, sino de un paciente, y que ignoraba que la fábrica fuera de moneda falsa.

De averiguaciones practicadas resulta llamarse Bartolomé Labradero Jiménez, de

Cuarenta años, de oficio platero, célebre falsificador, que ha cumplido varias condenas por el mismo delito.

El doctor Vogel.

Se encuentra en Barcelona el doctor Vogel, escritor alemán y traductor a este idioma de buen número de obras catalanas. Es un ferviente catalanófilo.

Los ingenieros industriales.

Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirán en la Diputación provincial senadores y diputados a Cortes por la región con algunos ingenieros industriales, con objeto de cambiar impresiones respecto a las peticiones formuladas por los últimos.

Muerte de un automovilista.

En la carretera de Argenton, el corredor Ponet, al hacer pruebas del circuito, chocó contra un árbol, matándose.

Agresión a un fabricante.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A las diez de esta noche, cuando el fabricante D. Carlos Bargalló se retiraba a su domicilio, sito en la calle de Mallorca, dos individuos que se habían apostado tras la pared de la cerca de un solar le hicieron dos disparos.

Los proyectiles le atravesaron el pecho, entrando uno por la espalda y el otro por uno de los costados. Al oír las detonaciones acudieron varios vigilantes y guardias, que prestaron auxilio al herido, trasladándole rápidamente al Hospital Clínico.

Los agresores se dieron a la fuga, perseguidos por los agentes de la autoridad, que consiguieron capturarlos, siendo detenido uno de ellos por un guardia municipal, y el otro por un agente de Policía.

Han resultado ser los agresores dos huelguistas tintoreros, significados por sus ideas libertarias.

La víctima de la agresión ha quedado en el Hospital Clínico en estado gravísimo.

EL FERINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

GALICIA

El Orfeón Unión Orensana.—Honrando a un muerto.

ORENSE. (Lunes, tarde.) La colectividad artística que preside el doctor en Medicina y diputado provincial D. Segundo Feijoo Montenegro, ha celebrado un solemne acto religioso en memoria de D. Enrique Fernández, director que ha sido de dicha agrupación.

El acto, que tuvo lugar en la iglesia de Santa Eufemia, fué presidido por la Junta directiva del Orfeón, asistiendo numerosa concurrencia.

La masa coral ha cantado, al terminarse la misa, un responso del maestro Silvari, y después dirigióse al cementerio católico, depositando sobre la tumba del Sr. Fernández una hermosa corona de flores naturales.

En el cementerio, la colectividad ha entonado un nuevo responso.

Elogiase mucho este sentido recuerdo de los orfeonistas.

Sin aviación.—Una novillada.

Los esfuerzos de la Comisión ejecutiva de los festejos del Corpus se han estrellado contra la imposibilidad de llevar a cabo las pruebas de aviación que proyectaba.

De un lado los escasos recursos allegados para las fiestas y de otro la dificultad de encontrar un campo en condiciones para las pruebas, obligan a la Comisión a abandonar su proyecto.

Ahora se piensa en una novillada con los mejores diestros que para entonces puedan venir a esta Plaza y con reses de alguna de las ganaderías de Salamanca.

VASCONGADAS

Gratitud de la Reina.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El gobernador civil trajo de Madrid, en nombre de la Reina Victoria, el encargo de expresar su gratitud a los donostiarres por haber cooperado al éxito de la suscripción para costear la bandera del acorazado España, y en especial para las señoras de San Sebastián, a quienes les dedica su singular afecto.

Las damas donostiarres muestran muy reconocidas a la bondad de la Soberana.

Visita diocesana.

El obispo de la diócesis ha sido visitadísimo. Numerosas personas le han cumplimentado.

Ha administrado el Sacramento de la Confirmación a los alumnos del Colegio del Sagrado Corazón.

Sucesos.

En el barrio de Igüeldo despenóse por un barranco Manuel Ibarra, que falleció a los pocos momentos.

—El anciano de setenta años, José Mújica, se disparó una escopeta, teniendo apoyada la barba en el cañón. Murió en el acto. El hecho ocurrió en el caserío de Idiazabal.

El arbitrio sobre las mercancías.

La Comisión nombrada para tratar con la Diputación acerca del proyectado arbitrio sobre las mercancías de este puerto ha conferenciado con la Comisión provincial que estudia el asunto.

Telegramas oficiales

CORUNA. Entró a trabajar en obras anticantarrillo cuadrilla 35 operarios, que tiene a sueldo fijo en contrata. Algunos huelguistas pasean en actitud pacífica por calle Real, donde trabaja. Los canteros que el viernes y sábado trabajaron dejaron de hacerlo hoy al ver que cuadrilla reanudaba trabajos tendido tubería, secundando así la huelga de peones y albañiles.

En obras particulares y en la dársena trabajan todos. Por ahora reina tranquilidad.

Tengo convocados a contratistas y Comisión de huelguistas, a fin de lograr una solución.

El gobernador de Santander comunica que los huelguistas de las minas de Udias han acordado reanudar el trabajo.

Como en la última reunión no hubo acuerdo, deduce que han aceptado las condiciones que ofrecía la Compañía.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. El estreno de El drama de la vida, arreglo de María Tudor, de Víctor Hugo, por Mariano Laudepont y Carlos Ria-Baja, que tuvo lugar el viernes último en el teatro Arriaga, por la compañía del gran actor D. Francisco Morano, obtuvo un ruidoso éxito, únicamente comparable al obtenido en San Sebastián, Logroño y Albacete.

He aquí algunas líneas de El Liberal, de Bilbao, que reflejan la impresión producida en el público que llenaba el teatro:

«Regocijémonos, lectores. La gente del pueblo conserva toda la hermosa simplicidad de su corazón, y hoy como ayer, y mañana como hoy, aplaudirá el triunfo de la virtud perseguida.

Eso ocurrió anoche. Al aparecer el generoso y enamorado tallista, que escapase, por una serie de casualidades milagrosas, de las manos del verdugo, estalló en las alturas paradisiacas una estruendosa, una tempestuosa ovación, que hizo también aplaudir a los espectadores del patio, de idéntica largueza al exteriorizar su aprobación.»

Y respecto de la interpretación, dice lo siguiente:

«Amparo Villegas, en el odioso papel de la Reina María, Esperanza Bedoya y María Santocha merecieron elogios incondicionales.

Morano, en el Gilberto, emocionó a los espectadores con el oro de ley de su arte y los forzó a aplaudir en distintas ocasiones. Vico estuvo... tan Vico como siempre, es decir, tan buen actor como siempre, y además lució dos trajes, uno de terrible Pérez callejero y otro de Petronio cortésano, verdaderamente magníficos. ¡Así se visten las obras!

Pastor, del Río, Perchicot, Kayser y los demás artistas cumplieron como buenos.» Nuestra enhorabuena.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EXTRANJERO

La escuadra inglesa.

GIBRALTAR. Por haber dejado este puerto de ser su base naval, en virtud de la reorganización de la Armada, ha salido hoy para Inglaterra la escuadra británica del Atlántico, que manda el almirante Burney.

Gibraltar pasa a ser base de la escuadra del Mediterráneo, que hasta ahora la tenía en Malta.

DE PORTUGAL

En el Senado.

LISBOA. Durante la sesión celebrada hoy en el Senado se dió lectura de un telegrama enviado por el Congreso republicano de Braga, saludando a la Asamblea en nombre del partido.

Protestaron algunos senadores contra el que se arrogara dicho Congreso la representación del partido republicano.

Seguidamente se acordó enviar con urgencia recado al ministro de Justicia para que compareciera ante el Senado, a fin de dar concretas explicaciones respecto a la cesión del Palacio Episcopal de Braga para la celebración del referido Congreso.

Mandó decir el ministro que, por exigencias de los servicios, sólo podría acudir mañana a la alta Cámara.

Un senador llamó luego la atención del ministro de Marina sobre la necesidad de velar por la seguridad de los pasajeros que embarquen en los puertos portugueses, emitiendo la idea de que se celebre una Conferencia internacional, a fin de tomar medidas que eviten la repetición de catástrofes análogas a la ocurrida con el vapor «Titanic».

Puesto de Aduanas atacado.

LISBOA. El periódico O Novidades publica un despacho, procedente de Mousas, con fecha de hoy, diciendo que una pequeña guerrilla de conspiradores atacó el puesto de Aduanas de Ameixoeira, sobre la frontera portuguesa, internándose en España tan pronto como se vio perseguida.

Han quedado acuarteladas las tropas que forman la guarnición de Mousas.

Una excursión monárquica.

OPORTO. Corre el rumor de que los monárquicos portugueses residentes en Galicia han realizado una excursión en el interior de Portugal, cerca de la frontera, en el sitio denominado San Gregorio, y que asaltaron el puesto de la Guardia Fiscal, apoderándose de su armamento, regresando luego a Galicia.

Tropas de refuerzo han sido enviadas a la frontera.

ITALIA Y TURQUIA

Noticia desmentida.

CONSTANTINOPLA. Desmientese categóricamente la noticia, publicada por un periódico vienés, de que dos buques italianos habían penetrado en los Dardanelos, a pesar de las minas allí colocadas.

Esto no es exacto, según se afirma en los centros oficiales de Constantinopla.

Combate encarnizado.

PARIS. El periódico Paris-Journal ha publicado un telegrama, expedido desde Bengardam, en que se dice que, a consecuencia de las pérdidas sufridas en el combate del día 22, los italianos han abandonado el fuerte de Bu-Kamez. Se han corrido hacia el Sur y han ocupado el camino de las caravanas de Rigdaline. Fethy bey ha salido de Sidi-Said en persecución de ellos, con 1.500 soldados de Caballería, al mando de Tajar bey; 3.500 soldados de Infantería, y dos piezas de Artillería.

La columna italiana fué alcanzada y violentamente atacada, viéndose obligada a batirse en retirada hasta las trincheras, abandonando sus posiciones y retirándose hacia la costa, bajo la protección de los buques de guerra.

Los italianos acampan actualmente entre Bu-Kamez y la frontera de Túnez.

Italianos expulsados.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano ha ordenado la expulsión de Constantinopla de las notabilidades de la colonia italiana, en número de ochenta.

El embajador de Alemania se esfuerza en obtener que la Puerta retire esa resolución.

Delante del Bósforo.

CONSTANTINOPLA. El capitán del vapor rumano Crajova ha dicho que vio veinte buques de guerra rusos en el Mar Negro, a unas treinta y cinco millas de distancia de la entrada del Bósforo.

Declaraciones ministeriales

SAN PETERSBURGO. El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que espera que la guerra italo-turca no traerá complicaciones en los Balcanes.

Añadió que, a pesar de las dificultades de una mediación entre las naciones beligerantes las Potencias renovarán lo más pronto posible las tentativas de reconciliación.

Lamenta que los habitantes de Creta continúen sus esfuerzos para conseguir la incorporación de la isla a Grecia, afirmando que las Potencias se hallan resueltas a impedirlo.

El «Varese».

PARIS. Un nuevo telegrama de Constantinopla insiste en que los mástiles de un gran buque de guerra se divisan, surgiendo del mar, en el golfo de Mondros.

Los papeles y los salvavidas que se han recogido establecen que se trata del crucero italiano Varese.

Los telegramas de Italia confirman que dicho buque se halla en Tarento.

Una negativa.

VIENA. Según la Neue Freie Presse, no se ha confirmado la noticia de la aparición de buques de guerra rusos en las proximidades del Bósforo.

En los Círculos bien informados se recuerdan las numerosas veces en que se han desmentido por parte de Rusia, en los últimos tiempos, las noticias respecto a imaginarias intenciones hostiles de Rusia contra Turquía.

Y no hay razón alguna para poner en duda esas negativas oficiosas, y, por consecuencia, puede asegurarse que Rusia no hará nada contra el mantenimiento de la tranquilidad y de la paz en los Balcanes.

Tribunales

Una mujer quiere inocular el cólera a su marido.

SAN PETERSBURGO. Ante la Audiencia han comenzado los debates de un proceso que presenta algunas analogías con la famosa causa por envenenamiento en que fueron condenados el doctor Patschenko y M. O'Brien de Lassy.

En el caso actual se trata de la mujer de un recaudador, Mme. Ivaschkevitch, acusada de sostener amores con un empleado de la casa de su esposo, y de haber querido deshacerse de éste, de acuerdo con su amante.

Mme. Ivaschkevitch había logrado de un médico que le facilitara los medios para matar a su esposo.

Al efecto, convinieron en que el doctor inoculara al esposo de dicha señora el bacilo del cólera.

Pero el «condenado» debía tener una constitución privilegiada y más fuerte que la del pobre capitán Boutourline, a quien el doctor Patschenko mató por un procedimiento análogo, por cuanto la inyección no hizo efecto al recaudador.

El médico tuvo entonces otra idea, y aplicó —ó dijo que aplicaba— al pobre marido de Mme. Ivaschkevitch el bacilo del tifus; pero también fué ineficaz este recurso.

Entonces el amante, desesperado, sin duda, mató al desdichado de un tiro de revólver.

Se ha averiguado después que el médico, cuya complicidad está comprobada, había administrado las dos veces inyecciones de agua destilada en lugar del virus del cólera y del tifus; pero haciéndose pagar el precio convenido.

Condena de un ex funcionario.

PARIS. La Audiencia de lo Criminal ha dictado sentencia contra el Sr. Hamon, ex director de los fondos del ministerio de Negocios Extranjeros, condenándole a cinco años de prisión y 20.000 francos de multa, por estafa de 216.000 francos en perjuicio de los fondos públicos.

MISCELANEA

El «Alicante».

MANILA. Procedente de Ilo-Ilo, llegó el domingo a este puerto el vapor «Alicante», El «Montserrat».

VERACRUZ. Con rumbo para la Habana salió el sábado de este puerto el vapor «Montserrat».

AVISOS UTILES

Préstamos hipotecarios

Los realiza en condiciones inmejorables EL HOGAR ESPAÑOL sobre fincas urbanas y rústicas, a módico interés, sin necesidad de renovar en un plazo de cuarenta años; pero con derecho para el prestatario a cancelar con un mes de aviso. Se admiten grandes ó pequeñas amortizaciones, desde una peseta al mes en adelante, habiendo abonado por ellas en los últimos ocho años 7 por 100 de interés compuesto, y contribuyendo así a la amortización rápida y continua de la deuda. Presentan graves inconvenientes los préstamos a plazo de dos, tres ó cuatro años, que suelen concertarse por falta de experiencia de los que acuden al crédito. En tan corto tiempo, no es fácil preparar su devolución, y sucede que el préstamo se renueva una ó varias veces, costando cada renovación, por derechos reales, timbre y notario, el 5 por 100; de suerte que un préstamo concertado a un 5 ó 6 por 100, viene a salir siempre a más del 10 por 100, no sólo sin ninguna disminución de la deuda, sino con aumento constante de la misma. El desenlace inevitable, en el veñta y cinco por ciento de los casos, es la venta forzosa de la propiedad con considerable pérdida. Por el contrario, el sistema de cooperación en que se fundan las operaciones de EL HOGAR ESPAÑOL, basado en el de un gran número de Sociedades análogas existentes en el Extranjero, ha salvado de la ruina a centenares de familias.

Préstamos realizados . . . . . Ptas. 30.024.000 EL HOGAR ESPAÑOL Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario, Madrid.—Puerta del Sol, núm. 9. Barcelona.—Ronda de San Pedro, núm. 6.

Conservas Las Palmas



EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Francisco, Melie y Lucette le vieron marchar por el camino polvoriento y lleno de sol, y después entraron en su casa. Pero a lo lejos, en el vértice de la costa, Juan se detuvo, se volvió, contempló largo tiempo la aldea á orilla de la bahía y lloró.

Besó la flor que había cogido á Lucette, y exclamó: —Adiós, adiós, mi bien amado. Se puso en marcha y desapareció al fin.

III

En casa de Francisco Loubon.

La casa de Francisco Loubon tenía un piso y un granero, y se elevaba transversalmente, formando con éste las dos líneas de un ángulo recto. Era una bicoca casi derruida y misera-

ble, cubierta con tejas rojas enmohecidas. Se penetraba en ella desde el jardín por una puerta baja, alrededor de la cual había una parra con algunos racimos insignificantes.

Más allá había una especie de cobertizo medio derruido, donde guardaban los útiles de pesca, y no lejos de la puerta, un pozo, cuyo brocal, que había sido hecho con piedras recogidas en la landa, estaba casi destruido.

En el jardín crecían algunas legumbres, cultivadas por Melie, y flores cuidadas por Lucette.

—Se está mejor aquí que fuera—dijo Francisco, quitándose la blusa en la sala, ¡qué calor!

La mesa estaba puesta. —Sirve en seguida, Melie; tengo hambre.

Francisco se instaló, mientras que Melie, ayudada por Lucette, traía un plato de pescados, rodeados de patatas cocidas.

Los tres se sentaron á la mesa y comieron sin decir una palabra, pensando cada uno por su lado. El diciéndose que, á pesar de sus preocupaciones, Juan podría ser un buen marido para Lucette; ésta triste y desconsolada, y Melie inquieta, como esperando vivir horas crueles.

Francisco tuvo sed; cogió el cántaro y se apercebido de que no contenía más que agua.

—¿No hay sidra?—preguntó de malhumor.

—No he podido traerla—replicó Melie tímidamente.—¡Jesús! no quiere darme más ya á crédito.

—¿Cuánto se le debe? —Unos doscientos francos... No se le ha dado nada hace tres meses.

—¿Doscientos francos!... ¡Bonito negocio!

—Hace ya mucho tiempo que reclama agriamente la deuda y amenaza con no servirmos.

—Es un bestia.

—Muy pronto nos cerrarán la puerta en todas partes.

—Como vas á ellas con miedo y con una cara de á cuarta... eso les da confianza.

—Tengo motivos para no estar segura de mí; demasiado conozco el fondo de nuestra bolsa.

—Hay otros que están mal; pero conservan, sin embargo, su crédito sin tener más que nosotros... Tú no has sabido nunca encontrar nada más que con dinero en mano.

—¡Eso es injusto, Francisco!

—¿Lo crees? Te engañas; injusto ó no, es así; te digo que hay mujeres que saben ayudar á su hombre y salir de apuros durante el mal tiempo.

—Es que su hombre las ayuda.

—¿Y yo no te ayudo?

—No; todo el mundo lo sabe en el país, y te juzga como mejees.

—Ya veréis cómo se me acusa de haberme comido todo; pero lo que yo sé muy bien es que no soy yo solo la causa de nuestra situación.

—No quiero responder.

—¿Y qué podías responder?

Lucette, suplicante, miró á su madre, que estaba, exasperada.

Melie se contuvo, diciendo: —Nada... Bebe agua; esto es sano, y además esto nos basta á Lucette y á mí...

Hace ya mucho tiempo que sabemos pasarnos sin nada; no necesitamos más que una cama limpia y alguna ropa.

—¿Y qué me hace falta á mí?

—Bienestar sin trabajar, que es lo que trae la ruina.

—¿La ruina viene de mí?

—Seguramente.

Francisco dió un golpe sobre la mesa, haciendo saltar la vajilla.

—Esto acabará mal—dijo enérgicamente.

—Lo temo.

—Basta; bebamos agua entretanto; tienes razón, esto es muy sano.

Y, burlonamente, siguió diciendo: —Tiene nariz este Juan... Ha olfateado que aquí habría poca carne.

Comió con apetito, mientras que las mujeres, todavía temblando, apenas tocaban á la comida.

El interior, pobre, pero esmeradamente cuidado, estaba limpio y brillante.

La sala, bastante grande, recibía luz por una ventana que daba al camino.

En el fondo había una puerta que comunicaba con un lavadero-cocina; cerca de la chimenea, de piedra, ahumada, había un lecho de madera y, esparcidos, algunos escafeles y una butaca de alto respaldo y asiento de paja.

En las paredes había un reloj de pesas; una escopeta de dos cañones; un Cristo de madera, cargado de rosarios, medallas y

amuletos benditos, y una imagen iluminada, representando Santa Ana de Aury.

Y, por fin, en el fondo había una escalera que conducía al piso en que se encontraba el cuarto de Lucette.

Francisco, satisfecho, se levantó, cogió del aparador una botella de ron y se sirvió medio vaso, saboreando el licor y llenando su pipa.

Una sorda cólera se notaba en él, que no tardaría en estallar.

Melie y Lucette, cada vez más intranquilas, quitaban la mesa, tristes y silenciosas.

No se oía más que el ruido de los platos al llevarse los y el tictac del reloj.

Y en el exterior el calor era más pesado, en este mediodía de otoño.

De repente, al pasar Lucette cerca de Francisco, éste la cogió brutalemente por el brazo y la hizo girar sobre sí misma.

—¡La hija de un pobre pescador arreglada como una señorita, y se dice después que por mis vicios ha entrado la ruina en esta casa!

Rechazó violentamente á la niña, que vaciló, tropezando en un escabel.

—¡Qué lástima!—añadió.

Y bebió un trago de ron.

Lucette, entretanto, se refugió cerca de su madre, que la abrazó y estrechó contra su pecho.

Melie, exasperada, gritó: —¡Bribón! ¡La matarás!

Y acariciando á Lucette, añadió: (Continúa...)

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
30 de abril de 1862.

El Sr. D. Ramón de Campoamor, deseoso de que se realice el establecimiento de una Granja modelo en la provincia de Alicante, presentó últimamente á la Junta de Agricultura un proyecto de Granja, manifestando que desde luego pone á disposición del Gobierno una de sus posesiones, que es la llamada «Dehesa de San Ginés», jurisdicción de Orihuela, término de la Horadada y situada entre las provincias de Alicante y Murcia.

La posesión tiene, en primer lugar, una extensión que abraza cinco leguas de circuito y en diferentes puntos están situados cinco edificios, dos de los cuales son bastante grandes y, sobre todo, uno de moderna construcción llamado «Casa nueva de Matamoros».

La inauguración de la Exposición de Londres será también una verdadera función artística.

M. Meyerbeer ha enviado la marcha y se cree que Auber ha remitido otra, esperando á Verdi para escribir un trozo instrumental.

La orquesta se colocará en un anfiteatro de 39 filas de banquetas y se compondrá de 106 violinistas, 90 violoncellos y contrabajos y 112 instrumentos de viento, colocándose 500 coristas detrás de la orquesta.

Dos zarzuelas se estrenaron anoche en el teatro de Jovellanos.

La primera en dos actos, titulada «Por sorpresa», pasó en medio de una marcada frialdad, frialdad no justa, en nuestro concepto, porque si la obra no encierra efectos de esos que dan gran movimiento y vida á un espectáculo, en cambio está bien escrita y la música es agradable.

«Equilibrados de amor», arreglo de la pieza francesa que hace tiempo fué traducida al español con el título de «La escalera de mano», obtuvo mejor acogida á pesar de cierto «verdor», más que subido, que tiene el diálogo.

La música es preciosa y ligera, habiendo merecido dos piezas los honores de la repetición.

Como los numerosos espectadores que llenaban completamente el teatro no pidieron los nombres de los autores, nosotros nos abstenemos de mencionarlos.

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

## LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Reunión de alumnos.

Como periódicamente vienen haciéndolo, se reunieron ayer, á las once, los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales. Asistieron á la junta los representantes de la Escuela de Barcelona, Sres. Igual, Vidal y Monró, que se encuentran estos días al lado de sus compañeros de Madrid, cambiando impresiones, enterándose á fondo de las gestiones que viene realizando la Comisión de aquí para afianzar, si con más fuerza cabe, los lazos de la estrecha unión que entre las tres Escuelas reina.

Los pocos alumnos que en la anterior reunión, á causa de no asistir á ella, dejaron de firmar la instancia pidiendo suspensión de estudios, lo realizaron ayer.

Expuesto por un alumno de la Comisión el resumen de los trabajos realizados desde la última entrevista, y hecha la presentación de los comisionados de Barcelona, tomó la palabra el Sr. Vidal, quien dió cuenta de los llevados á cabo en Barcelona desde el comienzo de nuestra actitud y expresó la satisfacción que todos debemos sentir por la unanimidad de criterio que en este asunto hemos demostrado, abogando por que esta unión de pensamiento y forma perdure siempre entre las tres Escuelas.

El Sr. Girón dió las gracias por su visita á los representantes de nuestros compañeros, y les indicó que á su regreso á la capital de Cataluña digan á aquella Escuela que los alumnos de Madrid siempre seguirán dispuestos á defender nuestros derechos, aunque sea á costa de grandes sacrificios, y puesto que tales disposiciones son idénticas en unos y otros, debemos continuar luchando con ese abrazo de unión que nos da la fuerza, ya que es tan ensalzado por quien conoce nuestras justísimas pretensiones.

Terminó la reunión en medio de la mayor cordialidad y entusiasmo, y en espera del informe, que pronto creemos emitirá el Instituto de Ingenieros Civiles.—La Comisión.

## GRAN MUNDO

El día 31 de mayo se celebrará la boda de la linda señorita Amparo Rendueles con el joven diplomático D. Guillermo Rolland y Miota, hijo del distinguido senador y consejero del Banco de España.

El joven matrimonio irá á residir en Berlín, donde D. Guillermo Rolland desempeña el cargo de tercer secretario en nuestra Embajada.

Ha llegado á la corte la señora de Montojo (D. Eduardo).

Los marqueses de Villatoya han regresado de Oropesa.

El teatro de la Princesa presentaba anoche brillantísimo aspecto.

Asistieron á la representación de «Le Duel»

cuyo papel de protagonista interpretó Le Bargy, SS. MM. el Rey y las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, SS. AA. las Infantas doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz, y los Infantes D. Carlos, D. Fernando y D. Alfonso.

En el palco de la alta servidumbre estaban la marquesa viuda de Martorell, la señorita de Beltrán de Lis y el conde de Aybar.

En los demás palcos velase á la duquesa de Pínohermoso, marquesas de la Viesca y Donado, embajadora de Francia y la baronesa Grenier, señora de Laiglesia y marquesa de Portago, marquesa viuda de Hoyos, duquesa viuda de Sotomayor y señora de Vázquez, señoras de Montojo (D. Eduardo) y Manella, condesa Riudoms y señora de Bauer, Princesa Pío de Saboya, marquesa de Almonacid y condesa de Castilleja de Gzuzmán, condesa de Crescente, señora de Drake y marquesa de Torre Blanca, marquesa de Benicarló, duquesa de Tetuán, señoras de Lardizabal, Peñalver, Propper, Fernández de Henestrosa, marquesa de Valdeiglesia, marquesa de Olivares, señora de Agrela, marquesa de Santa Coloma, y muchas más, que sentimos no recordar.

También estaban María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza en su palco proscenico.

—Ha sido muy sentida en la sociedad aristocrática la muerte de la condesa de Santiago, que ha fallecido después de rápida enfermedad.

Era madre de la duquesa del Infantado, marquesa de Santillana, y tenía, por la amabilidad de su trato y su amabilidad, simpatías sin número en la buena sociedad.

Reciban los duques del Infantado nuestro más sincero pésame.

MADRIZZY

## LA FIESTA DEL SAINETE

Antes de aparecer el cartel de la brillante fiesta de mañana, llovían los pedidos de billetes en la Asociación de la Prensa. El éxito caluroso obtenido en la primera jornada aumentó la expectación por asistir á la segunda.

Y se fijó el cartel. Y como el programa excede á lo que se esperaba, ayer hubo un jubileo interminable en el despacho de billetes establecido en la Asociación.

El teatro, pues, estará mañana micróelos tan lleno y tan brillante como en la tarde del sábado. Y no más, porque no se admite público en los tragaluces.

Cuatro estrenos entre siete números, un fin de fiesta variado y notable, y una espléndida decoración del teatro, superando á la del viernes, con mayor número de mantones de Manila y mayor profusión de flores, justifican esta expectación.

El almacenista de mantones D. Pedro Jiménez; el Sr. Stuyk, director de la Fábrica de Tapices, y D. Cecilio Rodríguez, jardinero mayor del Ayuntamiento, han manifestado su propósito de excederse en la decoración del teatro á lo que de modo tan magistral y artístico hicieron en la fiesta del sábado.

Las pocas localidades que quedan se expenderán hoy, desde las diez de la mañana, en el domicilio de la Asociación, San Marcos, 44.

## Mundo eclesiástico

Se ha colocado en la fachada de la Casa Ayuntamiento de La Acebeda una placa del Corazón de María, después de haberse celebrado en la iglesia parroquial de dicha localidad una muy solemne misa, dada por los reverendos padres Rosendo Ramonet y Cipriano Montero.

—El cardenal secretario del Santo Padre, Merry del Val, ha dirigido una carta al presidente de la Juventud Católica Italiana, aprobando, en nombre del Santo Padre, los estatutos de la nueva Asociación y alabando sus propósitos, que bendice y estimula.

—Ha sido nombrado por Su Santidad protector de la Congregación de las Religiosas de la Resurrección el cardenal Pompili.

—Han sido fundados en Valencia sindicatos de obreras y una casa social llamada Bethania, en la que se celebrarán las juntas de señoras de las Obras católicas allí establecidas.

—Por mediación del reverendo padre prior del convento de Santa Teresa, en Avila, ha recibido doña Teresa Arenas, viuda de Jiménez, la cantidad de 1.000 pesetas que un penitente la entrega en el confesonario en concepto de restitución á dicha señora.

—En el próximo mayo va á celebrarse en el Seminario de San Fulgencio, en Murcia, un Congreso contra la blasfemia. Se ha celebrado una reunión importante para la terminación de los trabajos de organización de dicho Congreso.

—En Berlín existen 350.000 católicos, repartidos en 40 parroquias, no obstante ser ciudad protestante.

—Se ha celebrado una sesión solemne en la Sorbona, para entregar el correspondiente diploma por la Sociedad de Salvamento del Sena al heroico sacerdote M. Richard, que al caer al Sena meses pasados un ómnibus-automóvil, se arrojó seis veces consecutivas al río, salvando otras tantas personas que, sin su auxilio, hubieran perecido ahogadas.

—En la ciudad de Nájera se están haciendo preparativos para el gran mitin que contra la blasfemia va á celebrarse en breve.

En todos los pueblos del contorno, y en general toda la Rioja Alta y Alavesa, se ha tomado con cariño la idea, y han dado principio los ensayos del himno y misa de *Angelus*, que habrá de cantarse en Santa María la Real.

El mitin tendrá lugar el 16 del próximo mayo.

ZENITRAM.

## LA BANDERA DEL ESPAÑA

Recaudado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Cuotas de una peseta.—Doña María Acevedo de Soldevilla.—Srta. Elena Soldevilla y Acevedo.—Srta. Lola Montes.—Doña Venancia G. de Montes.—Doña Mercedes Maetz de R. Novoa.—Srta. Blanca R. Maetz.—Srta. Mercedes R. Maetz.—Srta. Manuela Maetz.—Doña Agueda Pérez.—Doña Josefa Iglesias de Ayllón.—Doña María Herrera de Amores.—Srta. Amparo Amores y Herrera.—Srta. Carmen Amores y Herrera.—Señorita Isabel Amores y Herrera.—Doña Carmen de Ayuso.—Srta. Milagros Ayuso.—Srta. Matilde Ayuso.—Srta. Carmen Ayuso.—Señorita Pilar Ayuso.—Srta. Rosario Campo.—Srta. Clotilde Arregui.—Srta. Julia Arregui.—Srta. Julia Torija.

Cuotas de 25 céntimos.—Señoras madre y tres hermanas de un oficial de la Armada.

Recaudado en la escuela pública de niñas de El Tiemblo (Avila), dos pesetas sesenta céntimos, según la siguiente relación:

Doña Francisca Cuevas.—Marina González.—Anunciación Reviejo.—Teresa Rodríguez.—Margarita Rodríguez.—Nicolasa y Paula Martín.—Sofía Aragón.—María Ramos.—Cinta González.—Gregoria Hernández. Hilaria de Castro.—Digna Sánchez.—Visita Sánchez.—Lorenza Sánchez.—Felipa Martín.—Carmen Silva.—Paca Silva.—Nicolasa Cisneros.—Casimira Enamorado.—Julia González.

Resumen.

|                                |                 |
|--------------------------------|-----------------|
| Suma anterior. . . . .         | 281,00 pesetas. |
| Importa esta relación. . . . . | 26,60 —         |
| Total. . . . .                 | 307,60 —        |

\*

Relación de las cantidades recaudadas hasta la fecha por S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel para la bandera del acorazado *España*, cuya suscripción sigue abierta en la calle del Tutor, núm. 39, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde:

Doña Catalina Navarro García, 0,15 pesetas.—Doña Josefa O'Lavior de Plana, 1.—Doña María Plana y O'Lavior, 1.—Doña Concepción Pérez Cabrer de González Valdecara, 1.—Srta. Gloria Pérez Cabrero, 1.—Srta. Concepción Pérez Cabrero, 1.—Señorita Pilarín Pérez Cabrero, 1.—Doña Soledad Bassi de A. Serra, 1.—Srta. Clotilde de Andrés y Bassi, 1.—Doña Clotilde G. Bassi de García, 1.—Doña Ana Rubio Cardona, viuda de Girón de Villanueva, 1.—Doña Juliana Belo, viuda de Rotland, 1.—Doña Elisa Chaolié, 1.—Doña Rafaela Congosto de Jiménez, 1.—Doña Paulina Jiménez Congosto, 1.—Doña Lucía Jiménez Congosto, 1.—Doña Josefa Ortega, 1.—Doña Rosa Blanca de J. Bustillo de Acuña, 1.—Doña María Elvira de Acuña de Egea, 1.—Doña Camila de Acuña, viuda de Mesia, 1.—Doña María Herreros de Tejada, viuda de Velasco, 1.—Doña María Bertrán de Lis, 1.—Doña María Josefa Bertrán de Lis, 1.—Doña Belén Estibanz, 1.—Doña Amalia Estibanz, 1.—Señora vizcondesa viuda de Garci Grande, 1.—Doña Carolina de López Núñez, 1.—Doña Esther López Valencia, 1.—Doña Amalia López Valencia, 1.—Doña Teresa López Valencia, 1.—Doña María Salomé, viuda de Adar, 1.—Doña Manuela de Adar, 1.—Doña María del Carmen de Adar, 1.—Doña Carmen R. de Villar y Villate, 1.—Srta. Carmen Villar y R. de Castro, 1.—Srta. Dolores Pérez González, 1.—Doña Adelaida González, viuda de Cano, 1.—Doña María Tomás de Cano, 1.—Doña Angela González de Jover, 1.—Doña María del Pilar de Mazarredo, viuda de Zabalburu, 1.—Señora condesa de Heredia Spinola, 1.—Doña María Angustias Matos y Zabalburu, 1.—Doña María Pilar Matos y Zabalburu, 1.—Doña Eugenia García de Sánchez Mesas, 1.—Señora marquesa de Balseiro, 1.—Srta. Manuela de Urbina, 1.—Srta. Julia de Urbina, 1.—Srta. Paz de Urbina, 1.—Srta. María, Dolores, Mercedes y Pilar, de la servidumbre de los señores anteriores, 1.—Doña Flora de Angulo, 1.—Doña Anastasia Leal, 1.—Doña Lucía Sánchez, 1.—Doña Eustaquia García, 1.—Doña Brígida Tapia, 1.—Doña Bárbara Martínez, 1.—Doña Rosario de Torres, 1.—Doña Clotilde Ibáñez Constantino, 1.—Doña Inés Subiela, viuda de Ibáñez, 1.—Excelentísima señora doña Camen Gómez de Balseiro, 1.—Srta. Angeles Balseiro, 1.—Señora marquesa de Almaguer, 1.—Señora marquesa de Montes, 1.—Doña Antonia R. de Codes, 1.—Doña Marta R. C. de Villaceros, 1.—Doña María R. C. de Chavarrí, 1.—Doña Ana Sánchez Mayans de Montenegro, 1.—Doña Casilda González, 0,50.—Doña Casilda Maestro, 0,25.—Doña Concepción Maestre, 0,25.—Doña Cándida Aparicio de Pineda, 1.—Señorita María Nieves Arroyo y Aparicio, 1.—Srta. Cristina Pineda y Aparicio, 1.—Doña Mercedes Sáenz Sacristán, 1.—Doña María Sanz Sacristán, 1.—Señora condesa de San Diego, 1.—Doña María Giraldo Gutiérrez, 1.—Doña Olimpia Gutiérrez, viuda de Giraldo, 1.—Doña Antonia Giraldo Gutiérrez, 1.—Doña Josefa Vega de Arrillaga, 1.—Doña María Dolores Arrillaga, 0,50.—Doña María del Carmen Arrillaga, 0,50.—Doña Carolina López de Iglesia, 1.—Señora baronesa viuda de Covadonga, 1.—Doña Dolores Torrónegu, viuda de Balanzat, 1.—Doña María Balanzat, viuda de Rodríguez Carratalá, 1.—Doña Antonia Labarce de Palacios, 0,50.—Doña Francisca Labarce y Labarce, 0,50.—Doña Indalecia Blanco de Pujol, 1.—Doña Carmen Uriarte de Martínez, 1.—Doña Patricia Antolín Rama, 0,25.—Doña Teodora Gómez Alonso, 0,10.—Doña Pilar Antolín Blanco, 0,10.—Doña María Carpiñero Ballester, 0,25.—Doña Ana González Alias, 0,25.—Doña Patri-

cia Fernández Rodríguez, 0,25.—Doña Irene Vaillant de Semprún y sus cuatro hijas, 5.—Doña María Rodríguez de Rodríguez, 1.—Doña Segunda Molina, 1.—Doña María Linde, 1.—Doña María Teresa Losada de Urquijo, 1.—Doña María Luisa de Urquijo, 1.—Doña Agustina Atela, 1.—Doña María García Torrijos, 1.—Doña Cristina López Moles, 1.—Doña Nieves Cerdón Escudero, 1.—Doña Rosa Aguirre, 1.—Doña María Aguirre, 1.—Doña Manuela Despujol, viuda de Andrade, 1.—Doña Pilar de Andrade y Despujol, 1.—Doña Josefa Pujola de Portuondo, 1.—Doña Dolores Portuondo, 1.—Doña Josefa Portuondo, 1.—Doña María Blanco y Padilla, 1.—Doña María Josefa Cerero y Blanco, 1.—Doña Mercedes Cerero y Blanco, 1.—Doña Concepción Cerero y Blanco, 1.—Doña Concepción J. de García Bravo, 1.—Srta. Milagros de García Bravo, 1.—Srta. Isabel García Bravo, 1.—Doña Pilar Bianchi de Gómez, 1.—Doña Carmen Bianchi de Miñón, 1.—Doña Leonor Pruneda de Bianchi, 1.—Doña Celina G. Longoria de Bianchi, 1.—Doña Elena Bianchi y Pruneda, 1.—Doña María Bianchi y Pruneda, 1.—Doña Ubalda Roger, 0,50.—Doña María Balbuena, 0,25.—Doña Juana Balbuena, 0,25.—Doña Petra Yagüe, 0,25.—Doña Felisa Garrido, 0,25.—Doña Pilar Garrido, 0,25.—Señora viuda de Espuñes, 1.—Srta. Luisa de Espuñes, 1.—Doña Angela Rodríguez Morales de Pérez de los Cobos, 1.—Srta. Angeles Pérez de los Cobos, 1.—Doña Matilde R. de Morales, viuda de Cerdón, 1.—Señora de Robledo, 1.—Doña Dolores Muñoz Arnau, 1.—Doña Mercedes Marin de Rodríguez, 1.—Doña María Gómez, 0,25.—Doña Mercedes Collar, 0,25.—Señora condesa viuda de Revillagigedo, 1.—Doña Encarnación Armada, 1.—Doña Concepción Armada de Gil Delgado, 1.—Doña María Gil Delgado y Armada, 1.—Doña Paz Gil Delgado y Armada, 1.—Doña Carmen Gil Delgado y Armada, 1.—Doña Emilia Argüelles, viuda de Argüelles, 1.—Doña María Josefa Armada de Argüelles, 1.—Doña María Josefa Armada y Argüelles, 1.—Doña Isabel Argüelles y Armada, 1.—Doña Jerónima Múgica, 0,50.—Doña Casimira Múgica, 0,50.—Doña Carlota Fernández, 0,50.—Doña Abundia Benito Posada, 0,50.—Doña Aurora Arces, 0,50.—Doña Paula Novilla, 0,50.—Doña Elena Plana y O'Lavior, 1.—Doña Concha Yuste de Sánchez Mesas, 1.—Doña Carlota Fernández y Menéndez, 0,50.—Srta. Isabel Balseiro, 1.

Total, 146,10 pesetas.

## EJERCITO Y ARMADA

Destinos.

Ha sido nombrado jefe de Veterinaria de la cuarta región el subinspector D. Pantaleón Sorella y destinados al Estado Mayor Central y al ministerio, respectivamente, D. Pedro Sanz Caballero y D. Julián Rojas Gómez.

Intervención.

Ingresa en Intervención el oficial segundo de Intendencia D. Enrique Ventura.

Vacantes.

Se anuncia una de médico mayor en la Academia Médico-Militar.

Comisiones mixtas.

Se nombra vicepresidente de la Comisión mixta de Coruña al coronel de Infantería don Miguel Castro.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los generales Molo, Garriga y Cebollino y el diputado D. José Luis Torres.

Tiendas de campaña.

Tan pronto como el ministro de la Guerra recibió el telegrama del coronel Fernández Silvestre, en que se interesaba el envío de tiendas de campaña para sustituir las que han sido destruidas por los temporales, dispuso lo conveniente para que, sin pérdida de tiempo, le fueren remitidas, y, en efecto, ya se encuentran dispuestas en Málaga para embarcar, con rumbo á Larache, en el momento en que el estado del mar lo consienta.

Residencia.

Se autoriza el cambio de residencia de Melilla á Algeciras del general Ros.

A.

## REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de mayo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa á continuación:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo, y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, número 1 (Comisaría de transportes). Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de dos á tres de la tarde, ante el comisario de guerra D. Emilio Chacón y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón, y en el propio local que los anteriores.

La zona reclutamiento de Madrid, núm. 1, y el primer Depósito Caballería reserva, número 1, la pasarán el día 1, á las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 2, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de reserva de Artillería é Ingenieros, el día 1, á las 16 y 10,30, respectivamente.

## CONSEJO DE MINISTROS

Después de las cinco y media de la tarde comenzó ayer el Consejo de Ministros anunciado, en Gobernación.

Los Sres. Canalejas, Luque y Barroso llegaron á dicho departamento con bastante anterioridad á que el Consejo comenzara, y por esa razón se vieron libres de las preguntas de los periodistas.

El Sr. Villanueva, primer ministro de los que con los reporters hablaron, dijo que no era cierto, porque no podía serlo en manera alguna, que en el proyecto de presupuesto enviado á su compañero Sr. Navarro Reverter, hubiera sido reducida la partida para las obras del ferrocarril de Canfranc, entre otras razones, porque es un compromiso internacional contraído en Tratado con la República Francesa.

Añadió que en el presupuesto de este año confeccionado se consignaban cantidades para las obras ya subastadas.

El Sr. García Prieto se mostró, como casi siempre, reservadísimo.

El general Pidal dijo que era portador de un expediente sobre personal; que, según sus noticias, la barra de Larache continuaba incomunicada; que, por efecto del temporal, también seguía embarcada en Melilla, y á bordo del *Almirante Lobo*, la batería destinada á Alcazar, y que no era cierto que el *Reina Regente* se hallase dispuesto para embarcar una compañía de Infantería, habiéndolo estado solamente para conducir fuerzas de Covadonga; pero se desistió de que fuera dicho buque el que las llevara.

Además no hay fuerzas de Infantería de Marina de que pueda disponerse.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que había llevado á la firma regia una combinación de magistrados, otra de canónigos y un indulto.

El Sr. Navarro Reverter manifestó que desde que hay caramelos con sorpresas, éstas se han vulgarizado.

«No habrá sorpresas—añadió.—Se dijo que las Cortes no se reunirán y se reunirán dentro de dos días; llegóse á asegurar que no habría presupuestos, y éstos serán leídos al reanudarse las sesiones; como también se ha hablado de monopolios, de estancos; en fin, se aseguraba que iban á monopolizarse el aire respirable, la luz del sol, y no sé cuántas cosas más.

Pues bien, señores, el presupuesto que yo presentaré será sencillo, porque las grandes reformas no se discuten ó se aplaza su discusión, ó son de tal modo objeto de variación, que su autor después no las conoce.

Será, como digo, un presupuesto sencillo, en el cual no aparecerá ningún tributo nuevo; pero obra sincera y veraz; es decir, que se procurará solamente administrar; pero haciéndolo con orden y como corresponde al interés público, que es el del contribuyente.»

Y no dijo más.

A la salida

Después de las ocho de la noche terminó el Consejo.

El Sr. Barroso, en la breve referencia que de la reunión hizo á los periodistas, manifestó que el señor ministro de Hacienda había hecho una exposición detallada y brillante del presupuesto de gastos y del de ingresos, que había agradado en extremo á todos los ministros, los cuales, al prestar su aprobación, felicitaron al Sr. Navarro Reverter.

Después de esto se ocupó el Consejo en las peticiones que formulan las provincias de Levante, ante la situación grave por que atraviesan con motivo de la sequía que allí han venido sintiendo, y en su deseo el Gobierno de atender petición como esa, que no puede estar más justificada, se convino en pedir á las Cortes una autorización para poder dedicar á esa atención el remanente que aun existe de lo concedido para hacer frente á las últimas inundaciones.

Resulta que del millón doscientas mil pesetas que se concedió con ocasión de éstas sólo se han gastado unas cuatrocientas cuarenta y cinco mil pesetas, y de lo que se trata ahora, es de que las Cortes autoricen que el resto se invierta en las provincias de Levante.

Para que estudien la forma en que haya de pedirse la autorización se nombró una ponencia, que forman los señores ministros de la Gobernación y de Fomento.

Dijo el Sr. Barroso que en el Consejo no se había tratado de ninguna otra cosa, porque de Larache no había nada nuevo, ni ninguna novedad había tampoco en lo referente á las negociaciones con Francia.

Los ministros guardaron anoche gran reserva respecto de los presupuestos, y se limitaban á no escatimar los aplausos para la obra del Sr. Navarro Reverter; pero sin que en concreto entraran á detallar nada. Decían que el ministro de Hacienda había explicado su obra minuciosamente.

La impresión nuestra es que se trata de un presupuesto de grandes economías y que se presenta con un margen en favor de los ingresos, ó sea con un superávit que excede de veintitantos millones.

Quedó acordado que la primera sesión del Congreso se dedique á la lectura del despacho pendiente, á los discursos necrológicos en recuerdo de los diputados que han muerto en el interregno y á la lectura y explicación de los presupuestos.

No se presentará en ese día el proyecto de ley sobre mancomunidades. El Gobierno no abandona ese proyecto, sino que lo llevará muy en breve á las Cortes; pero dejará pasar unos días, sin duda porque para él la atención preferente está de momento en los presupuestos.

## Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

UNA PETICION JUSTA

Los notarios postergados

La ley orgánica del Notariado y el reglamento dictado para su ejecución han sido alterados por numerosos reales decretos, instrucciones, reales órdenes, circulares, etc., que constituyen ya una especialidad dentro del derecho administrativo vigente denominada Legislación notarial.

En toda rama jurídica, cuando las leyes fundamentales (obra meditada de las Cortes) se modifican por el poder ejecutivo, produce una alteración que muchas veces obedecerá a las exigencias de las circunstancias; pero que no es absolutamente justa en la esfera de los principios, porque ninguna ley debe ser derogada, restringida, ni reformada sino por otro mandato expreso del poder legislativo.

Natural es que el Cuerpo Notarial ambicione una ley orgánica respetada y cumplida. Pero hoy fijamos nuestra atención en otra necesidad, si cabe, más urgente. Es preciso que para la provisión de las vacantes por concurso se apliquen las disposiciones que rigen, evitando los perjuicios que ahora se causan a multitud de notarios.

El procedimiento que se observa para el turno de antigüedad en la clase es el siguiente. Se examina la categoría que corresponde a las notarías de los concursantes, quedando eliminados los que desempeñan plazas de inferior clase a la vacante; entre las de igual graduación, la fecha de la posesión sirve para designar al más antiguo, y es el propuesto. Es decir, se considera a los individuos que constituyen el Notariado español como moluscos adheridos a las peñas de sus caros y se les clasifica por la importancia oficial de sus plazas. Tan sencillo es el mecanismo que huelgan leyes y reglas; tampoco se requieren archivos ni expedientes personales. Una persona indocata, que apenas sepa deletrear, con el último Anuario de la Dirección general de los Registros a la vista, podría resolver, con el mismo resultado, los concursos en que ahora intervienen jefes de Administración, de negociado, etc.

Pero si el Cuerpo notarial tuviera la suerte (como otros de la Administración pública) de contar en el centro directivo de que depende con compañeros distinguidos, competentes en la legislación que les afecta, sintiendo los mismos entusiasmos por la profesión y sus prerrogativas, ningún concurso se resolvería sin atender antes a la categoría personal de los concursantes y luego a la de las plazas, puesto que lo esencial en la provisión de vacantes es el funcionario y lo accidental y transitorio el cargo que desempeñan, que aumenta o disminuye de categoría el arbitrio ministerial.

Esa diferencia de criterio, al parecer mezquina y sin trascendencia para quien ignore el fondo del asunto, causa tal perturbación que sería difícil reseñar todos los daños causados.

El 23 de abril de 1909 se anunció para proveer en turno de antigüedad en la clase determinada notaría, clasificada como de segunda en la última reforma. Acudieron distintos notarios, entre ellos el que figuraba con el número 702 en el escalón general, que ingresó en el Cuerpo por notaría de tercera clase el 25 de mayo de 1892. Fue concedida la vacante al número 1.277 de dicho escalón, que ingresó en la carrera 15 años después, el 18 de diciembre de 1907, por notaría de cuarta clase, con arreglo a la ley orgánica, y ascendida a segunda por la legislación vigente.

Al hacerse la propuesta no se tuvo presente ni la categoría personal del notario preterito, ni su preferente derecho sobre los notarios de cuarta clase al ingresar en la carrera, amparado por la ley y reglamento orgánicos, ni la real orden de 20 de marzo de 1903, dictada en consonancia con el real decreto de 26 de febrero de aquel año, según la cual, «todos los notarios de cabeza de partido correspondiente a la nueva tercera categoría, deben considerarse como de la inmediata inferior a las que tienen las capitales de provincia en que no haya establecida Audiencia territorial para los efectos del artículo 1.º del real decreto de 21 de octubre de 1901.» (Ascenso por turno de antigüedad.)

No señalamos más hechos concretos de los que pueden elegirse con abundancia.

Las reformas de 1903, 1908 y 1911 respetaron los derechos adquiridos con arreglo a la ley del Notariado y se inspiraron en el deseo de «dictar reglas a que el buen orden de los llamamientos en los concursos y la mayor garantía en las oposiciones lograsen las mejoras y beneficios que la importancia de la función y de la clase notarial demandan con apremio.» (Son palabras de la exposición del real decreto de 23 de agosto de 1908.) ¿Cómo iba a disponer que el núm. 1.277 del escalón, notario de cuarta clase, se pusiera delante, sin variar de notaría, del núm. 702, notario de cabeza de partido judicial, que llevaba quince años en la carrera antes de que aquél ingresara por la categoría inferior? Semajantes absurdos sólo pueden realizarse con el sistema de notarios-ostias, a que antes aludimos.

El 27 de junio de 1910 se presentaron 41 instancias en la Dirección General de los Registros, suscriptas todas por funcionarios de la carrera notarial, alguna de ellas con cinco firmas, protestando del criterio que censuramos, y hasta la fecha no se han resuelto; razón bastante, por sí sola, para acreditar las lamentaciones de los notarios postergados que esperan, cerca de dos años, se atiendan en justicia las solicitudes de sus compañeros, muy modestos en sus personas, pero que deben sus cargos al esfuerzo de la oposición y que colectivamente representan una opinión tan respetable como la que más.

Ante el obstinado silencio del centro directivo se han interpuesto recursos contenciosos, en algunos de los cuales se acredita con datos oficiales que los notarios de la tercera categoría antigua y moderna, por el procedimiento que impugnamos, han perdido 665 puestos en la carrera en lugar de avanzar en la antigüedad por el lapso de tiempo.

Si en las escalas donde existe postergación

para el ascenso sólo se aplica este castigo en casos de suma gravedad, no han de sentir amargura infinita los notarios que, habiendo cumplido sus deberes, son postergados seiscientos ochenta y cinco veces, destruyendo su porvenir, que debiera estar asegurado por mostrar, durante muchos años de profesión, su idoneidad, su trabajo y su profundo amor a la justicia?

Una Comisión de notarios gestiona desde el mes de enero último el reconocimiento de que los de la tercera categoría no puedan ser postergados por los más antiguos, que ingresaron por la cuarta clase (suprimida en las aludidas reformas), ni por los más modernos, que tuvieron la suerte de ver elevadas sus plazas de inferior ó igual grado a clase superior, pues creen, fundadamente, que tal postergación quebranta los principios de la ley y reglamento del Notariado. Nada han conseguido.

Y para terminar. Este artículo lo inspira una aspiración que consideramos legítima, no censura a persona determinada. Si hablamos de la Dirección general lo hacemos como de organismo burocrático é independiente de los individuos que en ella desempeñan funciones que con el Notariado se relacionan. Sean las que fueren las personas, la carrera notarial seguirá languideciendo con anemia de muerte, mientras no lleguen al centro (que es el corazón) las pulsaciones de los Colegios y distritos de la nación entera, sin que se repita el caso de que pasen veintinueve meses, como el citado, sin atender reclamaciones motivadas, demorando con ello la resolución de asuntos urgentes por un plazo tan enorme que ningún reglamento de procedimientos autorizó jamás.

GARCIA OCHANDO.

Casa Valentín Martín

Vinos de Jerez, de las mejores marcas. PRECIADOS, 8

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 27, Día 29. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and 5 por 100 amortizable.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial, en el curso, últimos cambios.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin próximo), Nortes (próximo), Aliantes, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior (España), 4 por 100, Brasil, 4 por 100, Rusa, 4 1/2 por 100, Tercos unificados, Banco de París, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mejicano, Banco Unión Moscov, Nortes de España, Zargozas, Andaluces, Montañés, De Beers, Goldfields, East Rand, Cauchout.

Las excelentes compras

que los hijos de A. Magdalena han realizado en el Extranjero garantizan que en su Casa, Arenal, 15, esquina a Bordadores, se halla lo más nuevo y lo de mejor gusto en impermeables ingleses, camisería, bastones, paraguas, corbatas, pañuelos y géneros de punto.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

- GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo a la canonjía de la santa iglesia Catedral de Tarragona a D. Ramón Lenseda. —Promoviendo a deán de la santa iglesia Catedral de Barcelona a D. Jaime Almera. —Idem de Teruel, a D. Antonio Ruy Galoc. —Trasladando a arcipreste de Cartagena a D. Francisco Hernández. —Nombrando presidente de Sección de la Audiencia de Cádiz a D. Manuel Polo Pérez. —Idem magistrado de la Audiencia de Bilbao a D. Eugenio Lueña. —Idem id. de la de Pontevedra a D. Indalecio Fernández López. —Idem teniente fiscal de la Territorial de Valladolid a D. Andrés Pérez Nuarre. —Idem magistrado de Segovia a D. Eladio Arnáiz de la Bodega. —Promoviendo a magistrado de la Audiencia de Pamplona a D. Pedro Martínez Muñoz. —Idem a fiscal de la de Teruel a D. Ricardo Cobos Sánchez. —Trasladando a magistrado de la Audiencia de Oviedo a D. Manuel Daral. —Nombrando magistrado de la Coruña a D. Ricardo Pavón. —Jubilando a D. Francisco del Aguila, magistrado de la territorial de Coruña. —Indultando a Sofía Ortega Fernández del resto de la pena que le impuso la Audiencia de Palencia.

Han tenido audiencia con S. M. los señores general Carrasco, coronel Ballinas, subintendente Márquez, comandante Picó, recién llegado de Melilla; capitanes Hurtado de Amézaga, Monasterio y García Lavín y primeros tenientes D. Máximo Ramos y D. Domingo Moriones.

La Patrona de Cataluña

Con una tan numerosa concurrencia, que llenaba en absoluto los ámbitos del templo, muy en particular el postrer día, se ha celebrado en las Calatravas la solemne novena a la Patrona excelsa del pueblo catalán en sus cuatro provincias, aquella tan veneranda

«Gent! pastoreta, Sol de Montserrat.»

que decía el insigne y gay poeta Verdaguier.

Todo el sagrado recinto lucía ricas colgaduras, aunque más en particular y más preciosas, por ser propiedad de la Real Congregación del altar mayor y el muy bello dosel del altar portátil, en donde, rodeada de plantas de verdor, flores y luces, se hallaba la mencionada Pastoreta ó Pastorilla de los serrados montes del encumbrado Montserrat.

Multitud de arañas con multitud de luces oraban é iluminaban el altar mayor, lleno, a su vez, de velas para alumbrar al Santo de los Santos y Señor vivo de los señores, expuesto a la general veneración, y al cual hacían la guardia y oración, es arrodilladas parejas, distinguidas señoras.

Los sermones que ha tenido a su cargo el tan docto como afabilísimo y sencillo misionero capuchino padre Villarrín han sido muy elocuentes y estimados, y la parte musical, encomendada a la capilla Caminalés, grata y sobresaliente, mereciendo una especial mención, a más del maestro, d barítono de hermosa voz y buena escuela Almodóvar, el tenor Arroyo y el bajo cantante y de ópera Contreras, así como el organista y algún instrumentista.

ALCANCE POLÍTICO

Una Comisión de la Sociedad La Unica ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para pedirle que no se derogue la real orden que autoriza la venta de la lejía embotellada y rotulada en los establecimientos de ultramarinos.

En el ministerio de la Gobernación se han reunido ayer mañana el Presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación, el gobernador de Valencia y el alcalde de la misma provincia, para tratar del pleito que ha motivado el viaje a Madrid de la citada autoridad municipal.

El Sr. Barroso, habiendo de esta entrevista, cree que se solucionará amistosamente, y que el alcalde no insistirá en la dimisión.

El Sr. Canalejas recibió ayer, como de costumbre, a los periodistas.

Eran escasas y de poco interés las noticias que, según dijo, podía comunicar.

Había un radiograma de Alcázar, diciendo que han estado sin poder comunicar con la Península, por haber sufrido averías el aparato de la radiotelegrafía; pero que, reparadas, la comunicación quedaba reanudada.

El Sr. Fernández Sívestre se limita a decir que no ocurre más novedad en nuestra zona que la de haber quedado destruidas unas 25 tiendas por consecuencia del fuerte temporal que allí reina, y encarecía se le enviara material para reponerlas.

Decía también en su radiograma que había circulado rumores de que los moros desertores tenían el propósito de atacar un puesto francés; pero que hasta la presente el anuncio no había tenido confirmación.

Ha manifestado el Sr. Canalejas que continuaban en Algeciras las fuerzas de Covadonga que no pudieron desembarcar en Larache, y que saldrán para este punto inmediatamente que el temporal cese.

De la negociación con Francia, no hay nada nuevo.

En el Consejo de Ministros de ayer tarde el Sr. Navarro Reverter leyó el presupuesto que tiene ultimado y se trató del proyecto de las Mancomunidades, respecto del cual el Sr. Canalejas ha enviado a sus com-

pañeros de Gabinete unos apuntes para que los estudien.

La ley Municipal que el Gobierno presentará a las Cortes, la tiene el Sr. Barroso casi ultimada.

De la cuestión que ha traído a Madrid al alcalde de Valencia, dijo el Sr. Canalejas que confía en su arreglo, para llegar al cual el gobernador lleva representación y poderes amplios del Gobierno.

No ha visto de nuevo al conde de Romanones el Sr. Canalejas.

Este ha recibido numerosos telegramas de diputados ministeriales anunciándole muchos que se encontrarán en Madrid para el lunes de la semana próxima, y otros que llegarán para la primera sesión de Cortes.

No es reducido el número de los que aquí se encuentran.

Respecto a los debates políticos, no hay aún nada concreto.

En el Senado se trata de plantear uno, y ya el conde de Esteban Collantes le tiene anunciada al Sr. Canalejas una pregunta sobre la última crisis.

Por cierto que en la Alta Cámara se quejan de la preferencia que en materia de estos debates se acostumbra a dar por los Gobiernos a la otra Cámara.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en el ministerio de Estado el primer secretario de la Embajada de España en Lisboa, señor marqués de Güel.

Para dicha vacante ha sido designado don Diego Saavedra.

El Presidente del Consejo celebró ayer mañana una detenida conferencia con el ministro de Estado sobre las negociaciones pendientes.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Rafael Gil, 73 años, Rey Francisco, 24.—Petra Alonso, 76 años, Luna, 22.—Miguel Gutiérrez, 64 años, Apodaca, 9.—Juan Pozo, 42 años, Mesón de Paredes, 92.—Fausto Alarcos, 56 años, Amparo, 57.—Antonio Delgado, 36 años, Gerona, 2.—Leandra Barranco, 45 años, Fernández de la Hoz, 11.—Jesús Blanco, 41 años, Tres Cruces, 4.—Evaristo Fernández, 20 años, Ventura Rodríguez, 4.—Julán López, 11 años, Cuesta de las Descargas, 6.—Juan García, 69 años, García de Paredes, 2.—Emilia Canteiro, 48 años, Barcelona, 13.—Baltasar Pérez, 68 años, plaza del Alamillo, 4.—Esperanza Sánchez, 2 años, Bravo Murillo, 33.—José Durán, un año, Bravo Murillo, 58.—Adolfo Pérez, 7 meses, Redondilla, 7.—Carmen Iniesta, un año, San Vicente, 55.—Elisa Vázquez, un año, Galileo, 5.—Carmen Lope, 16 meses, Caballero de Gracia, 30.—Agueda López, 17 meses, García de Paredes, 2.—Francisco Ramirez, 2 meses, Santa Engracia, 99.—Dolores Calvejas, 19 meses, Eloy Gonzalo, 24.

D. Salvador Faus, 51 años, Hospital de la Princesa.—Pilar Camarasa, 10 meses, Alburquerque, 17.—Mercedes Hernandez, 19 meses, San Bernardino, 5.—Aurora Ondaro, 5 años, Alcalá, 132.—Vicente Jabato, 16 meses, Méndez Alvaro, 12.—Petra Díez, un año, Solana, 4.—Andrés Manzanares, 4 años, plaza de Lavapiés, 8.—Eugenia Mate, 16 meses, Eloy Gonzalo, 22.—Pedro Martínez, 2 años, Erillalla, 34.—Engracia Izquierdo, 42 años, López Hoyos, 57.—Concepción Aguilar, un año, General Ricardos, 39.—Antonio Criado, 26 años, Hospital de la Princesa.

CENTROS Y SOCIEDADES

Instituto Rubio.—El jueves, a las once de la mañana, el doctor D. José Verdes Montenegro dará una segunda conferencia sobre el tema «Últimos progresos en el tratamiento de la tuberculosis».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El martes, a las siete de la tarde, don Félix de Llanos y Torriglia dará una conferencia acerca del tema «Licitud de la vagancia en España y necesidad de su represión». A las nueve y media celebrará sesión pública para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Martí y Jara (D. E.) acerca del tema «Municipalización de servicios», haciendo uso de la palabra los Sres. Moreno Calderón (D. A.) y Herce y Vales (D. F.).

Ateneo de Madrid.—Hoy, a las seis y media de la tarde, dará D. Ricardo Velázquez una conferencia con proyecciones sobre «La arquitectura árabe». Habrá tribuna pública.

—La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública hoy, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, piso segundo.

—Se ruega a todos los estudiantes que les falte una asignatura para terminar la carrera y que estén comprendidos dentro de la real orden de 17 de noviembre pasado, concurran el día 1 de mayo, a las cinco de la tarde, al café del Heraldo, para tratar asuntos de interés.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.—Esta Corporación celebró ayer tarde junta general extraordinaria para la reforma de los Estatutos y Reglamento, y no habiendo resultado unanimidad de criterio con respecto a la índole y oportunidad del proyecto patrocinado por la directiva, ésta presentó, con carácter irrevocable, su dimisión, sin perjuicio de laborar con empeño en lo que toca al éxito del próximo Congreso Nacional de la Propiedad.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se ha reunido hoy la Junta municipal de asociados.

Jubilación de guardias.

Tras alguna discusión, fueron sancionados cuatro acuerdos del Ayuntamiento, concediéndose pensión a igual número de guardias municipales y a un inspector de Policía urbana.

Casa-habitación para maestros.

La Junta quedó enterada de una comunicación del gobernador civil de la provincia, estimando el recurso de los maestros ex auxiliares de escuelas públicas sobre pago de casa-habitación de los mismos y ordenando que en el presupuesto vigente se incluya la cantidad necesaria para su pago.

Columnas anunciadoras.

Fue aprobado el pliego de condiciones para sacar a concurso la instalación y explotación de columnas anunciadoras.

El arbitrio de pesas y medidas.

Quedó sancionado un acuerdo del Ayuntamiento disponiendo que la cobranza del arbitrio de Pesas y medidas sobre los artículos de abasto, excepción de las carnes, se verifique en los mercados, y que se solicite exención de subasta para realizar por administración la cobranza de dicho arbitrio.

Sobre el arbitrio de inquilinato.

Se sancionó que se exceptúe del pago del arbitrio de inquilinato al edificio hospital de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, y en votación nominal, por 34 votos contra 19 se rechazó otro acuerdo de que se exceptuase del pago del arbitrio de inquilinato a la Casa de Misericordia de Santa Isabel, sita en la calle de Hortaleza, núm. 81.

Concierto con los alquiladores de coches.

Se acordó la renovación del concierto económico con el gremio de alquiladores de carruajes de lujo, bajo las mismas condiciones que el finalizado el 31 de diciembre último. Sin más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

El Parque infantil.

Un industrial ha presentado una instancia al alcalde proponiéndole instalar todo género de recreos en el proyectado parque infantil del Retiro, si se le concedía la explotación por seis años.

El Sr. Ruiz Jiménez, para evitar que su proyecto de beneficiar a los niños pueda resultar un beneficio para el concesionario que lo explote, ha resuelto no acceder a la petición.

Fabricantes y expendedores de pan.

Una Comisión de fabricantes de pan ha visitado esta mañana al alcalde, el cual ha insistido en la necesidad de que el pan se expenda y reparta envuelto en papel, a partir del 1.º de mayo.

Únicamente hizo el Sr. Ruiz Jiménez la concesión de que la operación de la envoltura no se haga en las tahonas, sino en los puestos fijos de venta.

Todo el pan que en éstos se expenda y el que los repartidores lleven a domicilio, tendrá que ir necesariamente envuelto.

Durante los cinco primeros días ha prometido el alcalde alguna benevolencia por las faltas que puedan observarse; pero transcurridos éstos, se hará cumplir la disposición con todo rigor.

También visitó al alcalde una Comisión de expendedores de pan del extrarradio, acompañada del Sr. Quejido, para rogar al señor Ruiz Jiménez reiterar la prohibición de vender pan en las tiendas de ultramarinos.

Nuevos coches tranvías.

La Alcaldía presidencia recibió un oficio del director del Tranvía del Este de Madrid, con fecha 23 del corriente, en que se le participa que dicha Sociedad había recibido veinticinco coches con motores nuevos, y rogándole que por los técnicos municipales se procediera al reconocimiento de los citados vehículos.

Verificado el reconocimiento por el jefe de la Inspección de servicios eléctricos é industriales, comunicó dicho señor el día 27 a la Alcaldía presidencia que de los veinticinco coches sólo uno, el número 351, está completamente terminado; otros cuatro podrán estarlo dentro de pocos días, y en cuanto a los veinte restantes cree el expresado funcionario que estarán montados y dispuestos para circular antes de un mes.

La Alcaldía hace estas manifestaciones para que no recaiga sobre ella la responsabilidad por el retraso en circular los referidos vehículos.

Signe la protesta.

El alcalde de Madrid ha recibido los siguientes telegramas:

Olot 27.—El Fomento Matritense protesta energicamente contra el proceder del periódico «Cu-Cut», ofensivo para el generoso pueblo madrileño, anunciándole una expedición cultural de nuestra entidad a esa población el próximo 5 de junio.—Presidente, Escriu.

FIGUERAS, 29 (14,35). Aquí, en el Ampurdán, en el más hermoso florón de la tierra catalana, son muchos los que, despreciando canalleco dibujo Cu-Cut, gritan conmigo: ¡Viva noble pueblo madrileño!—Vicente Ros.

VALLADOLID, 29 (15,10). Viajantes comercio catalanes energicamente protestamos indignados incorrecta caricatura Cu-Cut.—Sabadell, Trallero, Manosa, Lobat, Carrasco, Huberti, Marqués, Calero, Sarda, Mata y Ferrer.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo: Don Pedro Claramonte Ibáñez, D. Inocente Vicente Claro Vitales, D. Luis Clave Freixas, D. Luis Codina López, D. José Colomina Muñoz, D. Luis Callada Basa y D. Miguel Compagny Clar.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Al catedrático del Instituto de Jovellanos, de Gijón, D. Eugenio Fernández Hidalgo, se le concede un ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio.

Dirección general de Primera Enseñanza.

Se desestiman varias peticiones de maestros opositores en turno restringido que fueron aprobados sin obtener escuela, solicitando se les vaya colocando en plazas de 1.000 pesetas que vayan en lo sucesivo, porque el vigente reglamento prohíbe la agregación de plazas a las convocatorias de oposiciones.

LOS TEATROS

ESTRENOS

LE BARGY EN «APRÈS-MOI»

Princesa.—La comedia de Bernstein, que promovió tanto alboroto en París, por haber coincidido su estreno con las manifestaciones dirigidas contra su autor como desertor del Ejército, nos la dio a conocer anoche la compañía Le Bary y, a juzgar por el efecto que en nuestro público ha producido, no extrañaríamos que las manifestaciones aquellas de París no hubieran sido solamente contra el desertor, sino también contra el dramaturgo.

Todo lo malo de Bernstein está en «Après moi», y nada de lo bueno suyo, que no es poco. Faltan el brio pasional y el interés vigoroso de «La rafale», la audacia brava de «La griffe», la soberana destreza escénica del acto segundo de «Le voleur».

La decadencia iniciada en «Samson», y acentuada en «Israel», llegó al colmo de lo frío, de lo hueco y de lo artificioso en «Après moi», que no puede interesar por falta de lógica, ni conmover por falta de realidad.

Guillermo Bourgade, tutor del joven Aloy y consocio del difunto padre de éste, quiere obligarle a casarse con Enriqueta. ¿Por qué? En el segundo acto lo sabremos. El joven Aloy, por su parte, se niega a todo proyecto matrimonial. ¿Por qué? No tardaremos en saberlo tampoco.

El secreto de Bourgade es que ha arruinado a Aloy, y el secreto de Aloy consiste en que la mujer de Bourgade es el supremo amor de su corazón.

Bourgade, para purgar su culpa, decide matarse. Mas, llegado el momento crítico, se entera de que su mujer le engaña, y esto, que debía redoblar sus ansias de muerte, le alienta, por el contrario, a seguir viviendo.

Irene, ó sea la infiel, se compadece de su esposo al verle viejo, desamparado y sin honor. Huirá con él, sacrificando los impulsos de su alma y los últimos vestigios de su juventud.

La trama es artificiosa, pobres las ideas, vulgar el diálogo. El eterno conflicto de dinero y el eterno conflicto de adulterio de todos los dramas de Bernstein interesan menos que en ningún otro de ellos en «Après moi», obra lenta é incolora, llena de zurdicos de «Le voleur» y de «La rafale».

En la interpretación sobresalió Le Bary, especialmente en la escena en que el marido averigua el nombre del amante.

Se vio, sin embargo, que el gran comediante, a pesar de tener el teatro mucho más concurrido que en noches anteriores, trabajaba á veces sin ilusión, como si le desagradara el drama y su papel. Y se comprende que no le inspiraran el papel, ni el drama, un vivo entusiasmo.

Los demás intérpretes,—por qué no confesarlo claramente?—, deplorables; no vale la pena ni de señalar sus deficiencias, porque son tan de bulto y probablemente tan sin posible enmienda, que detenerse en ellas sería tiempo infructuoso.

El público, sin embargo, se mostró complacido y aplaudió sin reservas. Los méritos de Le Bary nos compensaron de la ineptitud de los demás.

CARAMANCHEL.

UN ESTRENO Y UNA DESPEDIDA

Madrid.—Amaro G. Miranda, el inteligente periodista, que ya en otras ocasiones ha demostrado su inspiración, y buen gusto, ha compuesto, secundado por el maestro Refé, una deliciosa recopilación de aires populares, con el título de «Potpourri», que anoche valió un éxito entusiasta á la gentil cantadora Pilar García.

«Potpourri» está hecho con verdadero gusto y acierto, y constituye una página musical de positivo mérito.

Pilar García, que es una artista de voz amplia y cálida, cantó admirablemente las notas de «Potpourri» y obtuvo un triunfo resonante.

En la última sesión despidió del público una notable artista, la Srta. Valverde, que ha actuado una temporada en este salón con brillante éxito.

Balibinita Valverde es una bailarina, de estilo clásico y elegante, que sin retorcimientos ni exageraciones sabe mostrar la gracia de un cuerpo bello y juvenil en ondulaciones ligeras y armoniosas.

Balibinita Valverde, que en el Madrileño ha sabido crearse un público suyo, fue aplaudida anoche con entusiasmo.

La gentil artista, que marcha para una breve tournée por provincias, volverá á Madrid en breve para debutar en uno de los coliseos de la corte.

R. C.-A.

DEBUTS

Circo de Parish.—En el variado programa de este circo figura desde anoche un número

de gran novedad, y esto es verdaderamente difícil en el género.

Jennings Bray es un metaformista y parodista de verdadera gracia, que ejecuta las transformaciones con una rapidez superior á la de Frégoli y hace unos juegos de manos de vistosos y sencillos.

Bray presenta su trabajo con gran lujo de accesorios, entre los que sobresalen unos perros y gatos mecánicos, que saltan como si estuvieran animados.

El público aplaudió calurosamente al nuevo artista, que significa un importante refuerzo en el cartel del Circo.

En el resto del programa, el perro Dick, las hermanas Merkel, la troupe Vesseni's y los saltadores fueron, como siempre, aplaudidos.

GACETILLAS

Princesa.—Mañana, miércoles, se verificará la primera representación en esta temporada de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada «Primavera en otoño», que tan extraordinario éxito alcanzó en la temporada anterior.

Lara.—El próximo jueves, 2 de mayo, á las cuatro y media, se celebrará función de tarde, poniéndose en escena el sainete nuevo «Me dijiste que era fea...», «Flor de los pazos» (dos actos) y «La Goya».

Gran Teatro.—Hoy, en la sección de las siete de la tarde, se verificará la reprise del famoso sainete de Manzano y Chapl. «Las doce y media y... sereno», prodigiosa creación de Emilio Carreras, y cuya representación en la Fiesta del Sainete ha constituido un ruidoso éxito.

En esta sección reaparecerá el popular Verita, restablecido de su enfermedad.

A las diez de la noche, en sección doble, se pondrá en escena la nueva opereta en dos actos, de grandioso y creciente éxito, «Canto de primavera», presentada con gran lujo de decorado y vestuario y con la debida propiedad.

Salón Madrid.—Con éxito grande y merecido ha debutado en este concurrido y elegante salón la hermosa cupletista española Brunilda.

Excelente artista y agradableísima cantante, consiguió, venciendo la emoción natural del debut, atraer la atención y simpatía del público que llenaba el teatro, el cual premio con grandes aplausos la labor meritoria de la nueva y bellísima cupletista.

Trianon-Palace.—Con éxito completo debutaron anteanoche la bella cupletista Flora Ochoa, quien, por su lujosa presentación y lo acertado de su trabajo, escuchó muchos aplausos, y el imitador de animales y sonidos, J. Neilles, que hizo pasar un rato divertido á la concurrencia.

El teatro se sigue viendo lleno á diario, dada la variedad que la Empresa procura imprimir á los carteles constantemente.

Coliseo de Lavapiés.—Anoche fué interpretada en este teatro con mucha fortuna la zarzuela «El señor Joaquín» por un notable cuadro lírico-dramático, que triunfó en su difícil empresa.

Contribuyeron á ello las Srts. Quirós y Domínguez, que interpretaron con cariño y acierto «Vicenta» y «Trini»; el Sr. López Ortega, irremprochable en el «Señor Joaquín», y los Sres. López de la Osa, Alcañía y Cebeira, que quedaron muy airosos en los papeles «el Chisco», «el Guardia» y «el Manuel».

Nuestro aplauso á todos, porque lo merecieron.

Recreo de Salamanca (Ideal Polistilo).—El sábado 4 de mayo tendrá lugar el cuarto y último baile de la presente temporada. Dará principio á las nueve de la noche.

OBJETOS PLATA

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

SUCESOS DEL DÍA

Los líquidos corrosivos.

Un individuo, llamado Ricardo Pérez Rodríguez, de treinta y cinco años de edad, jornalero, recibió el encargo de llevar una caja de hojalata conteniendo una sustancia química á un establecimiento de la calle del Barquillo.

En el trayecto se le vertió una pequeña cantidad del líquido por la espalda, y se sintió instantáneamente abrasado por aquel, que resultó ser ácido crómico.

En la Casa de Socorro, adonde tuvo que ser rápidamente acompañado, se le apreciaron quemaduras de pronóstico grave.

¿Quién es el autor?

Al pasar por el Cerro del Aire una mujer llamada Dominga Hernández, de cuarenta y ocho años, oyó un disparo y se sintió herida. Así lo ha declarado ante el juez y no ha podido precisar quién sea el autor del hecho.

La herida es de pronóstico reservado.

El timo del «esquinazo».

En una joyería de la Puerta del Sol presentase un sujeto solicitando que un dependiente le acompañara con dos alhajas que escogió, tasadas en 400 pesetas, á su domicilio, Carretas, 12.

Hizo como que subía á la casa, y luego bajó, dirigiéndose al Banco de España, siempre acompañado del dependiente, donde hizo que le entregara las joyas, mientras él subía á hacer un cobro en cuenta corriente para abonárselas.

El dependiente, Antonio García Alvarez, esperó una hora, y luego otra.

Convencido de que el comprador le había dado «esquinazo», regresó á la tienda, donde expuso el caso, presentando luego la oportuna denuncia en la Comisaría del distrito del Centro.

Grave caída.

En la escalera de su domicilio, Embajadores, 107, se cayó Pedro Romero Chocano, fracturándose la pierna izquierda.

Por estufa.

Doña Julia Bardajo La Roca denunció en la

Comisaría correspondiente que había adquirido un piano tasado en 1.100 pesetas á un sujeto que se apellida Peñalda, que se apresuró á venderlo en 400 pesetas á un prestamista de la calle del Mesón de Paredes.

Anoche personóse en la casa de préstamos la señora de Bardajo para recuperar su piano; pero hacía muy poco tiempo que también allí lo habían vendido en 450 pesetas.

De Peñalda no se sabe nada.

Cuatro tiros... al aire.

En la calle del Marqués de Urquijo regañaron Ramón Longareda López y Vicente González González.

El primero hizo cuatro disparos de revolver, consecutivos, contra Vicente que, afortunadamente, resultó ileso.

Ramón fué detenido y conducido al Juzgado.

Riña entre muchachos.

En la calle de Blasco de Garay fué detenido Pablo Castelló, de nueve años, que causó una herida grave en una pierna á Alfonso Villalba, de once años, con quien riñó en la expresada calle.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una obra de la calle de Santa Agueda se cayó de un andamio, colocado á cuatro metros de altura, el albañil Vicente Pueblo Santos, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

Los perros.

Guadalupe Carrasco, de once años, fué mordida por un perro en la calle de Alcalá.

Fuó curada en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista de heridas de pronóstico reservado, situadas en la pierna izquierda.

El can fué sometido á observación.

Un herido grave.

Francisco Javier Paquetteur, natural de Burdeos, fué curado de la fractura de la pierna izquierda en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

La lesión se la produjo, según manifestó, bailando con unos compatriotas en una taberna de la calle de Mesón de Paredes.

Fuga amorosa.

La hija de un conocidísimo literato, cuyas obras han sido muy discutidas por su estilo excesivamente realista, ha sido detenida en Granada acompañada de su novio, de nacionalidad francesa, á petición de su padre, que fué á dicha población persiguiendo á la juvenil pareja.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Chocolate de EL GATO NEGRO, es el mejor. Clase única, con ó sin vainilla, 2,50 pesetas libra. De venta: PRINCIPE, 14, Cañé.

Con destino á la Recoleta, gran cementerio de Buenos Aires, ha terminado el notable artista español Sr. Llaneces un monumento, que ha de contener los restos mortales del general Campos.

Es una capilla en que campean los estilos Luis XIV y Luis XVI, con la estatua de la Fe y la de un soldado en actitud de depositar una rama de laurel en la sepultura.

El monumento será en breve enviado á Buenos Aires y está hecho en piedra gris de Murcia y bronce.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento de Lugo se ha celebrado una reunión para constituir la Junta antidielista bajo la presidencia del coronel D. Antonio Ozés Mozo, y siendo nombrado secretario el catedrático D. Feliciano González.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 216.372 pesetas por 1.446 imposiciones, de las cuales son nuevas 272 y se han satisfecho por capital é intereses 212.264 pesetas, á solicitud de 647 imponentes, 255 de ellos por saldo.

Boca sana---Dentífricos Higea

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

COIPEL

ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. BARQUILLO, núm. 1, FARMACIA.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Para marchar á Larache.

MALAGA. (Lunes, noche.) En tren militar especial ha llegado la pasada madrugada un escuadrón del regimiento de Caballería de Victoria.

Se alojan estas fuerzas en el cuartel de la Aurora y están esperando órdenes y preparadas para embarcar en el vapor «Canalejas», que zarpará al primer aviso con rumbo á Larache.

Tripulantes en peligro.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El mar ha arrojado en la playa de Gros al bote de pesca Andoni Gamínos de la matrícula de Bermeo.

Sorprendido el barco por el temporal, regresaba al puerto, y sus tripulantes equivocaron la entrada, yendo á embarrancar en la playa dicha.

Los carabineros de servicio acudieron en auxilio del barco y lograron salvar á la tripulación, formada por tres hombres y tres muchachos.

Estos últimos ingresaron en el Asilo de la Caridad, y los hombres han comenzado los trabajos para el salvamento de la embarcación, para cuando baje la marea.

Presidente de la Junta de obras del puerto. MALAGA. (Lunes, noche.) En sesión celebrada por la Junta de obras del puerto ha sido reelegido presidente D. Eduardo España.

La compañía de la Comedia.

LOGROÑO. (Lunes, tarde.) La compañía del teatro de la Comedia, de Madrid, ha salido para Burgos, después de haber hecho aquí una temporada brillantísima, en la que se han contado por llenos las representaciones en los dos abonos abiertos.

Se han estrenado «Jimmy Sanson», «La Divina Providencia» y «Lucha de clases», pero ésta fué un fracaso.

Lluvia benéfica.

Ha llovido mucho, y gracias á esta lluvia benéfica se han salvado las cosechas.

El 1.º de Mayo.

Los obreros de esta localidad se proponen celebrar la fiesta del trabajo con un mitin, una jira y una función teatral.

DESÓRDENES EN QUEL

Grupos de mujeres y niños contra un secretario.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) El alcalde del pueblo de Quel, de esta provincia, comunica al gobernador que han ocurrido desórdenes contra el secretario del Ayuntamiento.

Al terminar la sesión, grupos de mujeres y niños, en actitud levantisca, intentaron penetrar en la sala de sesiones profiriendo grandes gritos de: «Que se haga bien el reparto! ¡Fuera el secretario! ¡Presentense las cuentas!»

El secretario huyó por una puerta falsa, librándose así de un linchamiento seguro.

Se atribuye estos sucesos á las instigaciones de una Sociedad clandestina contra la buena administración municipal, según el juicio del alcalde.

La Guardia Civil confía en que los sucesos no se repetirán.

El Juzgado de instrucción de Arnedo instruye las oportunas diligencias.

EN ZARAGOZA

DISCURSO DE LERROUX

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Al levantarse para hablar el Sr. Lerroux es ovacionado y hacen ondear las banderas en señal de saludo.

Empieza declarando que el partido radical no varía de posición; no obedece á caprichos ni á convencionalismos personales.

Habla Lerroux con dificultad, molesto por una fuerte afonía.

El Sr. Giner se levanta y ruega al público que no fume.

Continúa el Sr. Lerroux refiriéndose á los diversos grupos que integran el partido republicano y exponiendo la necesidad de la existencia de dos partidos, de la derecha y de la izquierda.

Recuerda los motivos que le indujeron á levantar la bandera de la izquierda republicana, y dice á continuación que ahora surge un nuevo partido, bautizado por Melquiades Alvarez con el nombre de reformista, que pretende alcanzar los límites de la izquierda más nárquica. No se explica la razón de dicha denominación, y cree que Melquiades Alvarez ha cometido un error al dar tal nombre al nuevo partido.

Hace historia de las relaciones del partido radical con la conjunción republicano-socialista, que no aceptó el concurso que le ofrecieron los radicales en momentos difíciles para la Patria.

Declara que sin inconveniente abdicaría la jefatura en un directorio.

Ataca al partido conservador, cuya vuelta al Poder dice que impediría, por ser un compromiso que contrajo el partido al venir á la vida pública.

Asegura que la vuelta de los conservadores al Poder depende de la enérgica actitud de los radicales, á no ser que el partido conservador rectifique su conducta en sentido progresivo.

Reconoce la necesidad de la existencia de un partido conservador, pues sería un contrasentido negarla, siendo imprescindible para la República; por eso á lo que se oponen los radicales es á que vuelva, si entroniza nuevamente el ultramontanismo.

Agrega que los radicales nunca pregonaaron el atentado personal.

«Hay que saber luchar,—dice—con los fusiles y con el corazón, como lucharon en Portugal.»

Uno del público: «Vamos ahora á la revolución.»

Regociendo Lerroux la interrupción, replica: «Si dispusiéramos de organización y tuviera varios batallones á mi disposición, sin inconveniente.»

Habla de la huelga de septiembre y de los sucesos de Cullera, recordando que en el mitin de Sevilla dijo que los procesados no serían ejecutados, y así ha sucedido.

Entonces se le tachó de jactancioso; pero resultó que primero se regateó el indulto de siete; después, de uno, y, finalmente, ninguno fué ejecutado. ¿Por qué? Porque no quisisteis vosotros; no quiso el pueblo.

Continúa el Sr. Lerroux explicando la complacencia de los radicales con el partido liberal.

Manifiesta que le acusan de ayudar al señor Canalejas, y declara que, en efecto, porque los radicales necesitaban prestigio para destruir el concepto que de ellos tenían las gentes, que los creían semianarquistas y demagogos.

Asegura que no podían aspirar á la transformación del régimen por ellos mismos, y necesitan el concurso de la masa neutra; por eso, mientras se organizaban no podían poner cortapisas al partido liberal.

Explica cómo al subir los liberales había 5.000 expatriados, muchos condenados por Tribunales militares, y hoy todos están en sus hogares.

Aludiendo á la huelga última, dice que él no lucha bajo una bandera que no conoce, y por eso no se hizo la huelga general, y envió el aviso á Emiliano Iglesias, diciéndole que no quería llevar á la masa obrera al matadero.

Habla de la diferencia entre guerra y política de Marruecos.

Califica de infamia la guerra de Marruecos, declarando que no van soldados; que sólo los oficiales han cumplido con su deber, y que el pueblo ha sellado la tierra con sangre; pero que se hace sin plan ni organización.

Combate las predicaciones platónicas y las campañas verbalistas, si no van acompañadas de actos; por eso no tratarán los radicales de impedir el embarque de tropas mientras no cuenten con fuerzas para hacerlo.

Estudia la situación de la Hacienda, haciendo observar que el Sr. Besada ha anunciado la bancarrota.

Calcula en 300 millones lo que cuesta la guerra.

Expone el programa del partido, condensándolo en instrucción pública, en hacer maestros, implantando la enseñanza laica; en la separación de la Iglesia y el Estado y disolución de Ordenes religiosas; reforma tributaria, con el descubrimiento de la riqueza oculta.

«Necesitaremos,—añade—política hidráulica y pedagógica para realizar nuestro programa.»

«Necesitamos capacidades intelectuales.»

«Si mañana implantáramos la República, nos encontraríamos los republicanos conque no tenemos estado mayor para ocupar los altos puestos. Necesitamos el concurso de la clase neutra.»

Finalmente, declara que acepta el programa federal, con modificaciones; pero no acepta las mancomunidades, y defiende la autonomía municipal.

Al terminar, como al final de algunos párrafos, es aplaudido el discurso del Sr. Lerroux.

Y sin más incidentes, termina el acto.

AVISOS UTILES

Tomad el chocolate ZORRAQUINO y tendréis salud.

Automóviles PEUGEOT Primera marca reconocida Automóviles DELAGE Marca especializada en el coche pequeño R. ELORRIO Y COMPANIA Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid Entrega inmediata.

CRONICA MEDICA

Cuando una chimenea tira mal, el humo no tarda en reñir en la habitación, y la atmósfera resulta irrespirable; una ola de carbón pulverulento se reparte por los muebles, alfombras y cortinas, ensuciándolo todo.

Un organismo vivo es también una chimenea que puede á su vez tirar mal y rechazar el humo, con la diferencia de que entonces no es polvo de carbón el que reñe en la casa, sino ácido úrico tan temible como aquél, en diferente sentido. La sangre, los músculos, las articulaciones, todas las vísceras y todos los tejidos se encuentran bien pronto saturados de él; ésta es la uricemia con todos sus sufrimientos y todos sus horrores.

Ahora bien, igualmente que el carbón, é igualmente como el hollín y el humo, el ácido úrico es insoluble. Para desembarazarse de él, es preciso, pues, transformarlo en un sal soluble, para que la evacuación sea fácil. Afortunadamente, esta empresa no tiene nada de química.

En efecto, existe un producto farmacéutico universalmente conocido, y que lleva por nombre PIPERACINA MIDY, capaz de transformar el 92 por 100 del ácido úrico en un urato soluble, siendo al mismo tiempo completamente inofensivo.

¡Este es, pues, el «deshollinado» ideal!

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfitosas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

ESPECTACULOS DEL DÍA 30.

PRINCESA.—4.90.—(Compañía Guerrero-Mendoza)—Malvaloca y La forestera. 9.—(Compañía francesa.)—Función 4.ª de abono y despedida de la compañía. —Cyrano de Bergerac. COMEDIA.—8.—(Compañía italiana.)—7.ª del turno blanco.—Un curioso accidente y Casa de vendere. LARA.—6.90.—Flor de los Pazos y La Goya (doble). 9.—Puebla de las Mujeres (doble). 10.30.—Flor de los Pazos y La Goya (doble). CERVANTES.—7.—La mar salada (doble). 10.—Los hijos del Sol naciente (tres actos y un epílogo, especial). APOLO.—7.15.—El húsar de la guardia. 10.15.—Bohemios. 11.30.—La corista de punta. COMICO.—8.30.—El refo amarillo (doble). 10.30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (doble). ES LA V.A.—6.90.—En Sevilla está el amor y Elena Fons. 9.30.—Ruido de campanas. 10.30.—Todos somos unos. 11.30.—El cuarteto Pons. GRAN TEATRO.—6.—Molinos de viento. 7.—Las doce y media y sereno. 9.30.—(Popular).—El dúo de la Africana. 10.3.—Canto de primavera (doble). PARISH.—9.—Variadas funciones cómicas.—Los tripolitanos Leó Tahir y Metamorfista, bufón parodista. El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. NOVEDADES.—6.—La parada ó el relevo de Palacio. 7.15.—La princesa Libertad. 9.—Al cantar de la jota. 10.15.—Poco-Pena. 11.30.—La parada ó el relevo de Palacio. IMPERIAL.—4.30 y 8.30.—Peluca. 5.30.—Música popular. 6.30.—Mancha que limpia (especial). 9.15.—Lanceros. 10.15.—Tierra baja (reprise, especial). TRIANON PALACE.—Secciones de variedades desde las 6 (popular), 7.15 (moda, para familias), 10 y 11.30.—Paquita Gardenia, Graciela, Flora Ochoa, Neilles, Mikasa y Chokichi. Gran éxito de Amalia Molina. Escogidas películas. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4.30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. Éxitos: «Bodas trágicas», «¿Quién ha robado el millón?» y «La noche del pastor». SALON MADRID.—Desde las 5.30 grandes secciones de cinematografía y variedades. Gran éxito: Aretina, hermanas Garnier, Apachette, Lola Cervantes y Gordon Deepre.

LATINA.—4.30 y 8.50.—Secciones variadas con magníficos programas y estrenos. Éxito de las películas «Mentira fatal» y «El enigma de su vida». Estreno de la película Entre el humo y el fuego. SALON REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematografía artística para familias. Teatro de las novedades cinematográficas. Los jueves matines con regalos. Los niños gratis. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Éxitos: Bella Laura y Milleur y de Lolita Hiezuelo. MADRIEÑO.—Secciones a las 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 11.15, con las atracciones A. Martín, Morenita, Florida Valverde, Cándida Merinos, Las Trevolinas, Hermanas Infantas y las de gran éxito Paquita Sicilia, A. Colomer, Paquita Vera y Pilar García. BENAVENTE.—De 5 a 12.15.—Sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos. METROPOLITAN (calle de Atocha).—Espectáculo maravilloso. Todos los días grandes viajes por España y el Extranjero, y paseo en tranvía por Madrid.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 30.—Santa Catalina de Sena, virgen; Santa Sofía, virgen y mártir; Santos Mariano, Eutropio, Santiago, Lorenzo, Afrodísio, Pedro, Luis y Máximo, mártires, y Santos Severo y Donato, obispos y confesores. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Catalina (Mesón de Paredes, 89), y habrá fiesta solemne a las diez y su Titular, y por la tarde, a las seis, termina la novena, siendo orador D. Rafael Sanz; se hará procesión de reserva. En San Ginés, por la tarde, a las seis, empieza el ejercicio del Mes de María. En la Iglesia Pontificia, ídem, a las seis y media. En San Marcos, ídem, a las siete. En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las seis, sigue la novena al titular; predicará D. Manuel Rubio Ceroas. En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), ídem, a las cinco, predicará el P. Diego Quiroga. En Portugueses, culto a San Antonio. En Jesús, sigue la devoción de los trece martes a San Antonio, y se hará el ejercicio a las seis y media y a las diez y media, y por la tarde, a las seis. En la iglesia Pontificia y San Andrés, a las ocho, misa de comunión, y a continuación el ejercicio. En Góngora, a las nueve, y en San Ildefonso, a las diez. En San Luis, al anochecer. La misa y oficio son de San Pedro de Verona. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Angeles en su parroquia, Cañizares y Escuela Pia de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

ARTRITICOS, GOTOSOS, REUMATICOS.

y los que padecéis de Arterias, Mal de piedra, Cólicos nefríticos, Ciática, Neuralgias, etc.

PIPERAZINA D. R. GRAU

Es el ÚNICO disolvente VERDAD del Ácido úrico

Pídese en farmacias, centros de específicos y droguerías.—Por mayor: GRAU Y BUIFILL, S. en C. - Barcelona



EL SEÑOR

D. ENRIQUE RIVERO Y VIDES

CORONEL DE INFANTERIA, RETIRADO

CONDEPORADO CON LA CRUZ Y PLACA DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA

HA FALLECIDO EL DÍA 29 DE ABRIL DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual, el Rvdo. P. Pompilio Díaz; su desconsolada esposa, doña María de los Dolores Codina y Sorrentini; hermanos, doña Concepción y D. José; hermanos políticos, D. Eduardo Caballero, doña Concepción Causa de Rivero, doña Concepción Codina de Escorbano (ausente) y D. José María Codina; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPLIKAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Luna, 24, al cementerio de la Sacramental de Santa Marta, por lo que quedarán reconocidos.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pro-Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR.—Claudio Coello, 46.—T.º 2.067

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Esfriados, Resaca, etc.

Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi

Garantía

DE 1.000 Pesetas

Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un braguero, almohadilla u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite a la quebradura dejar de tales irritantes artefactos y convierte la parte, tan busosa y fuerte, como antes de ocurrir la quebradura.



Yo Curo la Quebradura. Libro Gratuito. Mi libro, una copia del cual enviaré a usted con mucho gusto, explica claramente como usted puede curarse a sí mismo sin dolor ó inconveniencia por este sistema. Yo lo descubri después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo. Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempo. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediatamente. Sirvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA Dr. Wm. S. RICE (S. 883), 3 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Muy señor mío: Sirvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura. Nombre: Dirección:

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario \* y aniversario. \*

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y costuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84, Fabrica.

El Hórrero La mejor sidra champagne Probarla para persuadirse.

AGENTES de publicidad necesitados. Buenas comisiones. Plaza Oriente, 8, principal izquierda. De 7 a 8 noche.

Carbón ocina, saco 49 kilos 4.40. Carbón de leña, 1.50. San Vicente, 8, Rodas, 2. Barco, 18. Jesús y María, 3. San Simón, 7. Mediodía Grande, 8. Valencia, 2. Tf.º 1.250.

Doble faena 13-24 HP. 4 cil. buen estado, toda prueba, 6.000 ptas. Principe, 14, 1.º iz.

REGALO de 5.000 rebjes con esfera luminosa (se ve de noche sin luz). Pídanse detalles a El Popular, Fuencarral, 8, Madrid.

Almoneda urgente, toda la casa. Hora: 12 a 1 y 3 a 6. Cta. nº. Domingo 13, 2.º dcha.

Máquina escribir muy buena, con garantía.—Almirante, 2, duplicado; de 3 a 5.

PIANO. Gran ocasión. Santa María, 16, 2.º izquierda.

CHALET, bonito jardín, electricidad, agua, traívnia, vendo, aq. llo. R.º Paseo Santa María Cabeza, 2, triplicado.

Traducciones de idiomas.—Escalínata, 13, 1.º izqda.

Hospedaje bueno, buenas habitaciones. Preciados, 30, pral.

MADERAS PALACE HOTEL Desde primero de mayo dará comienzo su venta.—Tablonaje.—Tabla.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

FABRICA DE HARINAS Se vende en buenas condiciones una con instalación moderna completa para 12.000 kilos, salto de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor región de Castilla, para la compra de trigos. Informará la Sra. Viuda de Yurrita.—Macías P.eceva, 12.—Valladohd.

Vista-Bica Néctar vigorizante, tónico reconstituyente y alimento de ahorro para sanos y enfermos.—En farmacias y droguerías.

Papeletas del Monte Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, compra al precio. Anúncie en Casa de Orgas, Ciudad Rodrigo, 13.

POLICIA PARTICULAR Investigaciones personales, informes de todas clases; abono reserva; se da parte diario de nuestras gestiones al detalle. Hora: 8 a 12 y 6 a 8. Calle Guillermo Rolland, 1, dup.º

CAPITALISTAS Os interesa ofrecer al Crédito Popular Madrileño condiciones convenientes para realizar préstamos hipotecarios a vuestra libre elección. PRECIADOS, 9.

DINERO Hipotecas Madrid y provincias. Montera, 12, principal.

CARBON VEGETAL a 1 pta. 6 cént. a. roba decimal. Se sirve por sacos de 21 ks., 2,10, y 4) ks., 4,20. Avisos: M. Paredes, 89, t.º 2.985

LA ESPERANZA, Bonita finca 2 kilómetros escasos estación F. C., d. unas cien fanegas superficie, con 2 casas, hermosa alameda de chopos y álamo blanco abundantes pastos, pinar neural y albar, varias fuentes con agua abundante y tierras de secano y regadío, se vende en Arévalo (Ávila), notaría de don Juan Baró.

Pianos, urgo venta. Preciados, 23, portera. Nostrizas llegadas de prova. La mejor Ag.º Palma 7.

PASTOS Se arriendan los del quinto «Ballesteros» en «Guadalupe», término de Yébenes (Toledo), de gran extensión superficial, con aguas abundantísimas y excelentes abrevaderos. Dirigirse a D. Antonio Reus y Gill de Albornoz, en Toledo.

ALMONEDA Solamente mañana, alcohol, 54 sillitas, mostradores, cortinas, mesabarras máquina para hacer hielo, muebles de casa. Carrera San Jerónimo, 29, principal.

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elías Sangil. Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

AL PÚBLICO No vender ni comprar alhajas sin diligencias sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, n.º 18.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galeones, a precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.

Casa amueblada alquilas, Oficina, calefacción, baños, garaje. Mendizábal, 37.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídanse en farm.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Cursos. No comprar sin ver los que vende la cochería de la Corredera Alta, 15.

CIRCO DE PARISH Cedo jueves 2 sillitas de abajo. R.º La Prensa, Carmen, 19.

FUNDACION CATOLICA Hospedaria sólo para señoras de piso y viajeros. 54, Hortaleza, 56, prales y primeros

Tapicero p.º las casas, reformas y corte fundas económica. Reina, 5 y 7. Vidriero.

LA SEÑORA Doña Asunción de Betancourt y Zequeira HA FALLECIDO EL DIA 28 DE ABRIL DE 1912 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolado esposo D. Emilio de Betancourt; hijos D. Armando, D. Julio, doña Estela, doña Blanca y doña Felicia; hermanos D. José Agustín, doña María Ana, D. Emilio (ausente), doña Dolores, doña María de Jesús, D. Arcadio (ausente) y D. César; hermanos políticos la Excelentísima señora doña Mercedes Betancourt, viuda de Mella; doña Araceli Betancourt, D. Manuel de Lapuente, doña Juana Chevalier (ausente) y doña Dolores García, viuda de Betancourt; sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Génova, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirá especial favor. El duelo se despide en el cementerio. (5)

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46

VINOS TINTOS DE LAS BOLEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1896.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero. VINO EN SU PESO. 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO. Barraja de 225 litros con doble envase. Barril 100, 75, 50, 25. Caja con 25 botellas. 12, 25 medias botellas. Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciogo (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Iomingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (.25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tallas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Ccs, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldan, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montañán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Ronan en, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Iniatras, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometredo, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 644.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

UNICAS AGUAS DE VILLAHARTA ó Fuente Agria, estación VACAR-VILLAHARTA NO CONFUNDIRSE! AÑO 89 DE EXPLOTACIÓN DIABETES, ANEMIA, CLOROSIS, HIGADO Y VIAS URINARIAS TEMPORADAS: del 15 de abril a 30 de junio y del 1.º de septiembre a 15 de noviembre.—Para datos y pedidos de agua, al Administrador de Fuente Agria (Córdoba), estación de Vacar Villaharta, durante la temporada. En otras épocas, a los Sres. CERVILLO y VILLAREJO, Lovers, 4, Córdoba.

LA SEÑORA Doña Benita Hernanz y Pérez VIUDA DE ORTIZ DE ZÁRATE FALLECIÓ EL DÍA 24 DE ABRIL DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, D. Luis Ortiz de Zárate; hija política, doña Rosario de Ajuria; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el día 30 del actual, a las diez y media, en la parroquia de Santa Bárbara. Las misas de siete, ocho, nueve y nueve y media, que se celebren el mismo día en la iglesia de Góngoras, y todas las del día siguiente, excepto la de diez, en la propia iglesia, se aplicarán por el alma de la expresada señora. Las misas de San Gregorio se celebrarán en la parroquia de Santa Bárbara, a las nueve y media, a contar desde el 1.º de mayo próximo, en el altar de Nuestra Señora del Carmen. Varios señores prelaos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Palacio ú Hotel de Ventas GRAN EXPOSICION Compraventa y comisión de muebles y objetos de todas clases, en nuevo y usado. Gran economía en sus precios.—Hay guardamuebles. NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA ENTRADA ATOCHA, 34 TELÉFONO SEO. LIBRE PRECIO FIJO.

XXX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Ramón Mesonero Romanos CRONISTA DE MADRID ACADEMICO DE LAS CIENCIAS, GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DIA 30 DE ABRIL DE 1882 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 30 del actual en la parroquia de San Martín é iglesias de San Antonio de los Alemanes, y de Don Juan de Alarcón, se aplicarán en sufragio del finado. Sus hijos é hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden Dios. El Excmo. Sr. Cardenal Moreno, Arzobispo de Toledo, concedió 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (7)